

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. TODOS LOS PAGOS SE HAN DE HACER POR ANTICIPADO. Se admiten esquelas hasta las 12 de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

## CUESTIONES SOCIALES

### Enseñanzas de una huelga.

Después de cinco meses de duración, se ha dado por terminada la huelga de los mineros ingleses; esa huelga que, en sus comienzos, llegó a aterrorizar a Europa, por haberse solidarizado con los mineros los demás obreros británicos, declarando la huelga general que, de haber persistido, habría causado incalculables perjuicios a la economía mundial y que, si hubiese triunfado, habría cambiado el régimen político y gubernamental, no sólo en Inglaterra, sino en casi toda Europa.

Los obreros mineros han mantenido con tenacidad sus puntos de vista, y no menos tenazmente se han mantenido en sus apreciaciones los patronos o dueños de las minas, hasta que, al fin, los primeros, estrechados por la falta de recursos pecuniarios para poder resistir, han tenido que ceder y volver al trabajo; es decir, que el hambre ha sido la que ha obligado a los mineros a ceder. ¡Triste motivo es el hambre para adoptar una resolución, y ojalá que ella no llegue a infundir el odio en esos obreros, en vez de serles causa de reflexión y de estudio!

Los patronos mineros, fundándose en las difíciles circunstancias en que se desarrollan las industrias, en que muchas minas, por estar casi agotadas, producen con pérdidas y en la competencia extranjera, propusieron la reducción de salarios y el aumento de tiempo de la jornada de trabajo; los obreros, por su parte, fundándose en la elevación que han experimentado todos los medios necesarios para la vida, y en que si las minas inglesas no producían lo debido y no podían competir con el extranjero, era porque los dueños no se habían cuidado de modernizar los útiles del trabajo, no sólo no accedieron a la propuesta de los patronos, sino que pidieron aumento de salario y disminución de las horas de trabajo, y hasta llegaron a proponer la socialización de las minas.

Al ser declarada la huelga general por solidaridad con los mineros, el Gobierno, entendiendo que se trataba de un movimiento revolucionario, declaró lícita dicha huelga y pidió al Parlamento leyes de excepción para combatirla. Fracasada la huelga general por la actitud del Gobierno y por la adoptada por el pueblo inglés, que se pronunció en contra de ella, para terminar también con la huelga de los mineros se hicieron diversas gestiones, tanto por parte del Gobierno como por comisiones compuestas por representantes de obreros y patronos, sin que en cinco meses se haya logrado llegar a un acuerdo, habiendo tenido los obreros que volver al trabajo particularmente y sin condiciones.

Claro está que cada uno, según sus convicciones o simpatías, sacará distintas consecuencias de lo ocurrido con los mineros ingleses, y así los hay desde los que dicen que el término de esta huelga es un triunfo rotundo para el principio de autoridad energicamente mantenido por el Gobierno, hasta los que no se recatan para decir que la claudicación de los obreros ha obedecido a manobras políticas.

Todas las opiniones, cuando tienen fundamento, son respetables, y todos debemos estudiarlas y sacar las enseñanzas que ofrece a los sociólogos un hecho tan grave como el de la huelga minera inglesa, que ha acarreado grandísimos perjuicios económicos a la industria de un gran país y ha llevado la inquietud, el desasosiego y hasta el hambre a millares de hogares. Y quienes, principalmente, han de estudiar detenidamente el origen, el desarrollo y, sobre todo, el desenlace de esa huelga, han de ser los directores de los partidos obreros y los mismos obreros que aún mantienen la «lucha de clases», defendida por C. Marx, como medio universal para que, rota la armonía entre las instituciones positivas y el orden económico, llegue necesariamente el género humano a una nueva etapa de su evolución.

El fracaso, primero, de la huelga general, y luego, de la de los mineros, ¿no será una prueba de lo absurdo de ese principio de la lucha de «clases», patrocinada por el patriarca socialista? ¿Es que, acaso, al proclamar los socialistas la lucha de clases, las demás «clases» que no fueran la obrera socialista se iban a cruzar de brazos y se iban a dejar arrollar? Ya se ha visto que no.

Las demás «clases» inglesas, que no eran la obrera socialista, se declararon contra la huelga y la combatieron, y son las que la han hecho terminar de un modo tan inesperado y que ha de influir no poco en lo sucesivo en la táctica y en los procedimientos de acción de los partidos obreros, para quienes esta huelga de los mineros ingleses ha sido un toque de atención, como el bolcheviquismo ruso lo fué para todo el mundo que reaccionó en la defensa del principio de la autoridad ante la amenaza que para la vida social constituían las doctrinas y los procedimientos bolcheviques.

M. GIRON

### Junta provincial de Abastos

El gobernador civil, señor Díez del Corral, cumplimentando el acuerdo que adoptó la Junta provincial de Abastos en su última sesión, elevó a la Superioridad el escrito de súplica solicitando que el secretario interino de la misma, don Lucio Montero, sea nombrado en propiedad, a virtud de los laudatorios servicios que ha prestado durante los tres años que ejerció con carácter efectivo la Secretaría.

También nos consta que la Junta ha visto con verdadera satisfacción la iniciativa de don Hipólito Martín Morán, de fabricar salchicha integrada sólo con carne de lomo y jamón, por revelar dicho industrial su propósito de imprimir a su industria los progresos de las grandes ciudades.

### Asociación de Cultura Musical

El segundo concierto del presente curso promete ser un acontecimiento musical. Los amantes de la buena música están de enhorabuena; pues pocas veces se ejecuta en Salamanca un programa tan sugestivo como el que los socios de esta cultural oirán el día 10 del corriente, en el salón de actos de la Escuela de San Eloy, a las siete de la tarde.

Este grandioso programa de música de Cámara, ejecutado por el cuarteto Checo-Zika, que lleva muchos años interpretando sólo música selecta, la intere y la ejecuta con una personalidad relevante. Ha recorrido con aplauso, Alemania, Austria, Checo-Eslovaquia, Suiza, Italia y España, y los socios de esta Delegación lo aplaudieron extraordinariamente el curso pasado, hasta el punto de pedir reiteradamente, al delegado, repitiera el concierto al día siguiente.

Por eso decimos que este concierto es un acontecimiento artístico, y es seguro que el salón de San Eloy resultará pequeño, por ser muchas las personas que se han de inscribir como socios.

El cuarteto Checo-zika está constituido por los siguientes artistas: Richard Zika, primer violín; Herberto Berger, segundo violín; Ladislav Cerny, viola, y Ladislav Zika, violoncello.

El programa que ejecutará es el siguiente: I.—Cuarteto en sí bemol mayor, op. 18 número 6 (Beethoven). Allegro con brío. Adagio ma non troppo. Scherzo. La Malinconia. Adagio. Allegretto quasi allegro. II. Cuarteto en la mayor, núm. 1 (Borodin). Moderato. Allegro.

Andante con moto. Scherzo. Andante. Allegro ri soluto. III.—Cuarteto en la mayor op. 41, número 3. (Schumann). Andante expresivo. Allegro molto moderato. Assai agitato. Adagio molto. Finales. Allegro molto vivace.

### Comisión especial de la crisis de trabajo

El señor Sánchez Ferrero nos facilitó ayer la siguiente nota oficiosa: «Diariamente, a partir de esta fecha, se reunirá el pleno en sesión particular, a las siete de la tarde, para el estudio del presupuesto municipal ordinario de gastos e ingresos para el próximo ejercicio de 1927.

En armonía con el acuerdo de la Delegación local del Consejo del Trabajo, ha quedado constituida una comisión especial para gestionar la ejecución de obras, ya que no para remediar, por lo menos que allieve la angustiosa situación de gran número de obreros parados.

Dicha comisión se reunirá mañana, viernes, a las seis de la tarde, y la forman, en representación del Ayuntamiento, los señores concejales don Ricardo Sánchez Martínez, don Jesús Rodríguez López, don Paulino Sánchez y don José Orego, y por la Delegación local los patronos don Vicente Andrés y don Alejandro Tavera y los obreros don Manuel Martínez Mora y don Manuel Recio.

En orden al funcionamiento y prestación de servicios por las brigadas municipales y para tratar de corregir las frecuentes e injustificadas faltas de asistencia al trabajo del personal afecto a las mismas, se ha dictado por la presidencia un decreto puntualizando horas, deberes y obligaciones, en el que se establece, entre otras, la disposición de que toda falta de asistencia no justificada por el incumplimiento de cualquier orden recibida será sancionada, con carácter general, automáticamente aplicado por los jefes respectivos de ocho días de descuento en el jornal que perciban los obreros que sean objeto de la sanción; régimen que entrará en vigor a partir de mañana, después de notificado en forma a todo el personal a quien el decreto se refiere.

### Cursos para extranjeros

El día 11 del corriente Octubre comenzará en Madrid el curso de otoño para extranjeros, dirigido por don Ramón Menéndez Pidal y organizado, como en años anteriores, por el Centro de Estudios Históricos.

Se darán en el curso tres ciclos de conferencias sobre Lengua, Fonética y Literatura españolas, clases prácticas de lectura de textos, conversación y pronunciación, análisis práctico de entonación y versificación española, literatura contemporánea, Historia de la civilización española y español comercial.

El curso tendrá lugar en el local del Centro de Estudios Históricos, Almagro, 26, Madrid, en cuya secretaría estará abierta la matrícula todos los días, de seis a ocho de la tarde.

### SUOSOS LOCALES

#### Una niña herida por un caballo

Ayer, próximamente a las seis de la tarde, iba por la Plaza del Mercado, conduciendo de la mano un caballo, el conocido desbravador Cesario Iglesias (El Portugués), cuando al llegar frente a la Droguería del señor Escudero y en cuyo sitio se hallaban jugando algunos niños de corta edad que salían del colegio, el caballo se espantó, tirando algunas coces y alcanzando una de ellas a la niña de cinco años llamada Angeles Alvarez Prieto, domiciliada en la calle de la Rosa, número 11, dándole tan fuerte golpe que la derribó al suelo, manando abundante sangre de la cabeza.

Recogida por algunos transeúntes, fué conducida en un coche de la señora viuda de Pedro González a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia, don Nicasio Cimas y el practicante don Julio Sánchez, la apreciaron una herida contusa en la región frontal, con fuerte hematoma, calificando su estado de pronóstico reservado.

Inmediatamente llegó la familia de la niña, la que después de curada fué llevada a su domicilio.

### NOTAS DEL RECTORADO

TITULOS DE LICENCIADO Al decano de la Facultad de Medicina, se le remiten para su entrega a los interesados, los títulos de Licenciado en Medicina y Cirugía, y expedidos por la superioridad a favor de don Manuel Vicente Rodríguez, don Manuel Rosado Ojalvo, don Antonio Sebastián de Arana, don Marcelino Jiménez Gó-

mez, don Juan Grande Rodríguez, don Fausto Escribano Gómez, don Carlos Díaz Calvo, don José Baza Fuentes, don Joaquín Barahona Barahona, don Pedro Domínguez García, don Victoriano García Alonso, don Gonzalo Barrantes Izquierdo, don Constantino Jiménez Fernández, don Alonso Martínez Díaz, don Francisco Marcos del Fresno, don Segundo de Orbaneja Agüero, don Domingo Pérez González, don Alejandro Ruiz de la Cuesta Burga, don Agapito Santos Martín y don Angel Viñuela Díez.

Co: el mismo objeto se remiten al decano de Derecho los títulos de Licenciados en dicha Facultad, expedidos a favor de don Emigdio de la Riva Peñalosa y don Asterio Mora Chamorro.

Al decano de la Facultad de Ciencias se le remiten certificaciones académicas de los alumnos don Ramón Saavedra García y don Lucas García Abail, procedentes de la Universidad Central.

Al director del Instituto nacional de segunda enseñanza de Océceres se le remite el título de Bachiller, expedido por este Rectorado a favor de don Eufonio García Alba, para su entrega al interesado.

### El general Martínez Anido felicita al gobernador civil

Ayer recibió el señor Díez del Corral la siguiente carta del ministro de la Gobernación:

«Mi querido amigo: Felicito a usted, muy efusivamente, por la brillantez que revistieron todos los actos celebrados ahí con motivo de la estancia del presidente, celebrando sinceramente que no haya ocurrido ningún incidente desagradable.»

### El monumento a Cervantes

Ayer, y presidida por el gobernador civil, se congregó la Junta provincial para la erección del monumento a Cervantes.

El comité de Salamanca quedó constituido en la siguiente forma:

Presidente, gobernador civil, y vocales, los señores obispo, rector de la Universidad, presidente de la Audiencia, delegado de Hacienda, presidente de la Diputación, alcalde, directores de EL ADELANTO y «La Gaceta Regional», y secretario, el señor García Boiza.

Después se tomaron los acuerdos que siguen:

Comunicar a Madrid la constitución del comité provincial. Recabar la colaboración de la prensa. Iniciar la suscripción en todos los centros de enseñanza y oficinas oficiales, estableciendo la cuota máxima de una peseta.

Insertar en el «Boletín Oficial» una circular para que en todos los pueblos de la provincia se constituyan Juntas locales presididas por el cura párroco, maestro y cuantas personas de relieve simpaticen con la idea.

Estas Juntas promoverán suscripciones y fijarán en la forma que les parezca conveniente la cuota máxima.

Se procurará celebrar en algún teatro de Salamanca una función de gala en honor de Cervantes y a beneficio de la anunciada suscripción.

Por último, se nombró tesorero al delegado de Hacienda.

### Los conciertos de Radio-Salamanca

Programa para hoy:

Emisión de tarde: De diez y siete a diez y ocho.—Concierto variado por el quinteto.—Noticias de prensa.

A las veintuna.—Sinfonía, distintivo y transmisión de la hora oficial, bolsa, mercados y boletín meteorológico.

A las veintuna diez.—La orquesta: «Chicuelo» (pasodoble), Yust y Martra, y «Jadis» (vals), H. Durward.

A las veintuna veinticinco.—Noticias de prensa.

A las veintuna treinta y cinco.—Concierto de piano por el maestro Bernalt, «Serenata andaluza», Falla.

El sexteto: «El rey que rabió» (fantasía), Chopin.

Tenor, señor Benito, «Noche verberna» (canción española), Fornas.

«Leyenda Valaque» (serenata), maestro Braga, para violín y guitarra; niño Julio Suárez, guitarra, y don Luis González, violín.

Concierto de guitarra por el niño Julio Suárez.

La orquesta: «r.» Arabesque», Debussy.

El sexteto: «El Callifa de Bagdad» (obertura), primera vez, Boieldieu.

A las veintidós treinta.—Bailables americanos por la orquesta de Jazz-Band «Yriss».

A las veintitrés.—Transmisión de la hora oficial y cierre de la estación.

Lea usted mañana EL ADELANTO

## AYER, EN LA UNIVERSIDAD

### LA FIESTA DEL LIBRO

A la hora anunciada, las seis de la tarde, da comienzo el acto.

Ocupan la presidencia, con el vicerector y decano de la Facultad de Derecho, don Nicasio Sánchez Mata, el presidente de la Audiencia, don Francisco Navarro y Velázquez de Castro; don Mariano Arenillas, vicepresidente de la Comisión provincial, y don Aureliano Sánchez Ferrero, alcalde de Salamanca.

#### LOS DISCURSOS

DON NICASIO SANCHEZ MATA

Abre los discursos el señor Sánchez Mata con unas palabras, en las que son de estimar tanto las ideas como la emoción que sabe poner en su discurso.

Para celebrar el nacimiento de Cervantes, el inmortal autor del «Quijote»—dice el señor Sánchez Mata—el Comité oficial del Libro, con residencia en el ministerio del Trabajo, tuvo la feliz iniciativa de proponer al ministro la celebración de una fiesta anual que se titulara «Fiesta del Libro».

El ministro acogió con entusiasmo la iniciativa, formuló el proyecto que presentó a su majestad y la firma del Rey sancionó el decreto de 6 de Febrero de este año, por el que la propuesta alcanzó eficacia, organizándose la Fiesta del Libro.

La Fiesta del Libro español...

Y cuando yo pensaba qué podía significar esta denominación, creí debía tratarse no de éste ni del otro libro, sino del libro español por antonomasia, del libro modelo entre todos, en el que debían comprenderse todos los libros que fueron como relicario purísimo en los que se recogieron los sentimientos, afectos, ideas, fortunas e infortunios de nuestro pueblo.

Estos libros y aquel otro excepcional, el libro en el que se recogieran las grandezas de nuestra España, el libro de sus glorias pasadas y actuales.

Actuales, sí; porque es ya hora que los españoles, orgullosos de nuestro país, proclamemos muy alto que es grande como cualquier otro. (Aplausos).

También significa otra cosa esta fiesta. Aspecto económico, industrial del libro.

Pero ello es secundario para nosotros y otros organismos habrán de ocuparse de ese aspecto.

El primero es el fundamental. Por eso se ha recomendado que se celebre la fiesta del libro en las Academias, en las Universidades, en los Institutos, en las escuelas especiales, en las Academias militares, en los hospitales, en todas aquellas instituciones y organismos donde el Estado tiene actuación.

Y esto se ha hecho porque es menester que el libro español llegue a todas las manos, que sea conocido por todos, como única fórmula eficaz de conocer España.

Claro que no todo libro. Al hablar de la necesidad de festejarlo y propagarlo, aludo sólo al libro bueno, que no propaga ideas perniciosas, que no es desvergonzado, que no va contra las buenas costumbres, que pule y cuida el idioma, esta lengua nuestra, de la que con razón se ha dicho, que había sido hecha para hablar con Dios.

Y ya que esta es la primera fiesta del Libro que se celebra, procuremos que las sucesivas se lleven a cabo con mayor esplendor y con más fruto.

Frutos que yo quisiera indicaros, dando con ello fin a mis palabras.

De fiestas análogas, han de conseguirse frutos de amor. Frutos de amor al libro.

Por consiguiente amemos al libro y continuemos amándole cada vez con más depurado sentimiento y cada vez con mayor intensidad.

Al terminar el señor Sánchez Mata es muy aplaudido.

#### DON ANTONIO POLO

El aventajado alumno de la Facultad de Derecho don Antonio Polo, lee unas cuartillas de las que entresacamos algunas ideas, ya que no nos es posible por falta de espacio darlo por entero.

Me siento orgulloso—comienza diciendo—de ocupar esta cátedra por donde han desfilado figuras las más relevantes de la ciencia.

Mis méritos no me permiten, sin duda, llegar aquí si no es impellido por el cumplimiento de una obligación que me ha sido impuesta.

Por ello, antes de empezar he de pedir perdón a mis compañeros, que más capaces que yo, merecían ocupar este puesto en estos momentos. Al decano de mi Facultad, señor Sánchez Mata, que me honró con el mandato; y a vosotros todos, que tenéis la amabilidad de escucharme.

Y cumplido este deber, he de expresar las dudas que han ocupado mi espíritu al elegir temas.

Yo debería hablaros en este acto, que se celebra en el aniversario del nacimiento de Cervantes, de la vida de éste, de su obra inmortal, de sus andanzas.

Pero la Facultad de Letras, dignamente representada por uno de sus alumnos y otro de sus profesores, elevará la voz en este acto, y yo, por mi parte, creo un deber reservar este te-

ma, que podrá ser tratado por ellos con una competencia que yo no podría jamás ofenderlos.

He aquí la razón por la que he elegido este otro tema: «El Intervencionismo del Estado y la difusión de la Cultura».

En mi disertación recogeré ideas de otros. He creído resultaría mejor distraerlos con ideas ajenas que aburrirlos con las propias, y por ello he procurado sistematizar las ideas que he adquirido en las cátedras de Derecho de esta Universidad, que ha de servirme de base para desarrollar mi tema.

A continuación el señor Polo hace una disertación jugosa y fácil, comentando las ideas en boga actualmente sobre el intervencionismo del Estado en sus relaciones con la cultura, para concluir exponiendo ideas personales sobre la manera que tal intervencionismo debe hacerse efectivo, sin mengua ni perjuicio de la cultura patria.

Fué muy aplaudido.

LA SEÑORITA FLAVIA GARRETAS, ALUMNA DE LA FACULTAD DE LETRAS

Con ganancia de dicción y delicadeza de sentimientos, la señorita Flavia lee un discurso, que concluye recitando la Epístola a Horacio de Menéndez Pelayo, en la que el gran polígrafo español entona admirable canto al amor de sus amores: el libro.

Al verme por primera vez, dice la señorita Garretas, en este lugar, en esta cátedra, donde tantos sabios y hombres ilustres han dado a conocer sus ideas con expresión castiza y elegante a las generaciones de estudiantes salmantinos, mi emoción es grande, no porque vaya a echaros un discurso, ¡ni mucho menos!, lejos de mí tal pretensión, que sería superior a mis fuerzas. Estoy aquí movida por una admiración y por un deber: admiración al libro y al hombre que más lo amó, Menéndez Pelayo; deber, porque la Facultad de Letras, a la cual tengo el gusto de pertenecer, no podía por menos de estar representada en uno de sus alumnos en este acto dedicado al libro.

Hoy debido a las transformaciones de la vida el número de mujeres es mayor que el de hombres en esta facultad; por eso, yo, humilde estudiante y compañera vuestra, sin aptitudes de oradora y sin pretenderlo me encuentro en este lugar, en esta cátedra.

¡No para seguir la tradición de mujeres salmantinas ilustres, célebres por su talento como fueron entre otras muchas, Luisa de Medrano, que con palabra fluida y elegante tenía en sus discursos y oraciones pendientes de sus labios a todos los públicos y sobre todo a estos públicos salmantinos amantes de toda cultura.

¡Ni como la hija de Nebrija, que por su talento pudo en ausencias de su padre desempeñar la cátedra de Lengua Latina! ¡Ni como Beatriz Galindo, llamada La Latina, por su mucho conocimiento en esta lengua, maestra que fivé de reyes y príncipes de Isabel la Católica y de sus hijos! ¡Ni como tantas otras!

Pues bien: estas mujeres, honra y gloria de esta Universidad, al mismo tiempo que de esta noble y vieja ciudad de Salamanca, no han de tener en mí una continuadora. ¡Ni mucho menos! No se trata de eso; mi misión es muy modesta; sencillamente leeros una poesía dedicada al libro, sí, al libro, instrumento de difusión de toda cultura; pero, ¡ah!, también, por desgracia, de toda perversidad; y como yo no puedo hacerlos amar el buen libro, el buen periódico, la buena lectura en fin, por que no sería mi palabra lo suficientemente edificante para conseguir tal fin. Os leeré esta poesía que es del hombre más amante de los libros, del hombre que dedicó toda su vida, sacrificando todos los demás ideales a este solo ideal, Amor al libro. Yo por admiración a este gran genio español, a este gran amante del libro, que es Menéndez Pelayo, os leeré su epístola a Horacio, toda ella dedicada al libro. Quisiera que su lectura os fuese agradable, pues como todos sabéis, Menéndez Pelayo fué un gran conocedor de las literaturas clásicas griega y latina, por esto su poesía es un reflejo de su cultura y de su amor al libro.

Este hombre, que no supo cantar en sus versos ni a la mujer ni a la patria, lo hizo de manera sublime al cantar al libro.

Deseo que no os suceda con mi lectura lo que dice Villegas, un escritor salmantino reciente, en sus recuerdos: «que únicamente le supo dulce la lengua del Lacio una vez que empuñó los libros de latín a Romana la merengueira», a la que todos vosotros o casi todos habréis conocido.

Ahora perdonad lo defectuoso de mi lectura, y doy comienzo a ella.

A continuación lee la Epístola de Menéndez Pelayo, que es acogida por el público con grandes aplausos, tributados a la vez a la simpática lectora que ha demostrado en su discurso, gracia fina y delicados gustos.

EL DIRECTOR ACCIDENTAL DE LA ESCUELA NORMAL

El director accidental de la Escuela

### TERCER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

## DON SIMÓN BERNAL MARTIN

que falleció, cristianamente, en Peramato, el 10 de Octubre de 1923.

D. E. P.

Su desconsolada viuda, doña Adela Mateos García; hijos: Maximiliano, Remedios, Mercedes, Rosario, Nicolás, Angela y Andrés Bernal; hijos políticos: Victoria Marcos, Juan Cortés, Heraclio Sánchez, Francisco Rodríguez y Otilia Sánchez; hermanos, hermanos políticos, nietos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a alguna de las misas que en sufragio de su alma se digan el 11 del corriente, en los Padres Dominicos y Jesuitas, y al funeral que se celebrará, dicho día, en el pueblo de Muoz.

NO SE REPARTEN RECORDATORIOS

Normal, don Lorenzo Niño, lee unas cuartillas en las que resume su pensamiento sobre la fiesta que se celebra.

Tras de hacer historia de lo que antaño fué el educador de la infancia, «maestro en el nobilísimo arte de leer, escribir y contar», hace votos porque se enseñe la lectura a todos los españoles, fomentando su aprendizaje con lo que estima medio más adecuado:

La Institución de premios a los mejores lectores. (Fué aplaudido).

DON ANTONIO GARCIA BOIZA

Ilustrísimo señor. Señoras, señores: Voy a hacer algunas consideraciones, comienza diciendo este profesor de nuestra Facultad de Letras, sobre lo que yo entiendo puede y debe ser la conmemoración más espiritual del libro español.

Y para ello voy a recoger brevemente algunas notas que nos ofrece la Historia de la cultura española, que nos permitirán, en primer término, determinar el aprecio que ha merecido el libro a las principales figuras de la cultura nacional.

En realidad, bien se puede afirmar, tras haber llevado a cabo este estudio, que sólo cuando el libro adquiere su vestidura propia empieza a gozar de la estimación general.

Sólo cuando Gutenberg inventa el arte de imprimir, el libro entra por concesión general entre los elementos de la civilización. Faústica de que nos habla Spengler, que, como es sabido, por el largo alcance de su eficacia, constituyen características de la naturaleza faústica.

La pólvora, que produce las guerras a distancia; la brújula, que permite dominar los hemisferios; la imprenta, que a través del espacio y del tiempo logra mantener consolidadas las ideas mediante la escritura de largo alcance, son otros elementos que integran dicha civilización.

Pero con anterioridad a ese momento; el estudio de la Historia de la Cultura nos da también elementos de gran interés en lo que al libro se refiere.

Durante la Edad Media, y antes de ella, el libro en general, y el español por consiguiente, no merece la estima de los hombres.

Horacio, Séneca, Marcial, en la antigüedad, nos cuentan en sus obras hechos que permiten sustentar esa opinión.

El orador expone éstos y añade otros que concretamente se refieren a otros autores, para continuar luego su discurso, diciendo:

Pero no todo es pesimismo en la Historia.

El Renacimiento trae consigo una valoración estimable del libro, y del hombre que le colecciona y estudia.

De éste dice ya Gracián que es museo de lo discreto, y a partir del Renacimiento, el bibliófilo goza de gran estimación, lo que proporciona índices

grandes de valoración en lo que a la cultura española afecta.

Felipe II, promoviendo el viaje de recogida de libros que lleva a cabo Ambrosio de Morales, favorece extraordinariamente la ciencia patria.

Sin embargo, aun es contestado Morales en algunos de los puntos que alcanza en su viaje, que «libros había muchos; pero hanlos vendido por papel viejo».

El siglo XVII, dejando ya a un lado obras de valor universal, como la Biblia Poliglota, es el siglo en que empezaban a darse en España con extraordinaria frecuencia los grandes bibliófilos.

Nicolás Antonio, funda la verdadera Escuela de estos dispensadores de la cultura, pues sin ellos no era posible, ni lo sería hoy, llevar a cabo labor seria de investigación.

El padre Méndez es otro de nuestros grandes bibliófilos. Acompaña al padre Flores, y aún dice a propósito del libro, que en algunos sitios se vendían pergaminos, libros viejos de extraordinario valor, para tacos de los cohetes.

En Salamanca también encontramos elementos para mantener la nota de optimismo que se acentúa a medida que avanzan los tiempos.

Al abrigo de la Universidad, el noble arte de imprimir alcanza gran apogeo. En la calle de Libreros, (ya no se llama así por desgracia) antigua calle del Desafiadero, nombre que alude a ariscadas costumbres estudiantiles, había más de treinta impresores.

Lee algunos nombres de éstos, entresados del Protocolo de Alonso de Paz de 1554 y pide a la Universidad que ya que el archivo de Protocolos se ha conseguido llevar al edificio que ocupa ésta, se estudie el modo de que tan valiosos documentos pueden ser utilizados cómodamente en la investigación del alumnado de la Facultad de Letras.

En el siglo XVIII, sigue diciendo el señor Boiza, Pérez Vayer, bibliotecario de esta biblioteca de la Universidad, realizó trabajos de mérito extraordinario que permiten obtener conclusiones análogamente optimistas.

Puede decirse de nuestra patria, desde Nicolás Antonio hasta Menéndez Pelayo, de cuyo amor al libro acabáis de obtener una prueba, que es patria de bibliófilos.

Tal resultado, obtenido con los datos de la Historia, debe estimularnos y alentarnos para continuar tan gloriosa tradición, interesando en la tarea a aquellos que más provecho pueden proporcionar.

Quisiera yo ahora, a este propósito, dirigir a los estudiantes algunas palabras de valor práctico fundamentalmente, sobre la manera de organizar una biblioteca circulante.

Una biblioteca circulante que es algo distinto de una biblioteca popular.

Esta necesariamente habrá de ser algo pebleyo—y empleo la palabra sin ánimo de ofender—en la que se pida poco y no se facilite mucho, pues no es la cultura de los que a ella asisten capaz de digerir más.

El libro debe ser algo aristocrático, y a las bibliotecas populares asiste un público heterogéneo, que no puede servir de selecciones.

Dejo, sin embargo, las consideraciones que pensaba dirigir a los estudiantes, pero no sin aludir de pasada a la magnífica organización de la biblioteca de nuestra Facultad de Letras, la mejor de todos los decanatos de esta Universidad y la mejor de España de esta clase.

Y voy a terminar, recogiendo la última consideración que se expone en el epílogo de la Historia del libro.

El autor de esta obra, que ha necesitado secretario para terminarla, por haberse quedado sin vista, dice así: Quiero en mi última página decir a mis lectores, a pesar de la ceguera que sufro, que no se preocupen de esta falta fisiológica, si he conseguido, mediante este libro, abrirle los ojos del alma.

No envejecen ni molestan los trabajos del espíritu, sino los del ocio.

Aquellos dan vez más respetada, más amable, más humana, y ésta es la que hay que buscar mediante el cultivo del libro.

El señor Boiza, al terminar su discurso, es muy aplaudido por el público que asiste al acto.

Termina éste con unas palabras del presidente, señor Sánchez Mata, que agradece a las autoridades, oradores y público, la asistencia y contribución al acto que se está celebrando.

Otro día, quizás, comentaremos este acto.

Termina éste con unas palabras del presidente, señor Sánchez Mata, que agradece a las autoridades, oradores y público, la asistencia y contribución al acto que se está celebrando.

Otro día, quizás, comentaremos este acto.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han salido: De Fuenterrabía para Madrid, el propietario don José Miguel Motta.

Se encuentra enferma, por fortuna no de gravedad, la distinguida señorita Carmen Cospedal.

ENFERMOS

Muy de veras celebraremos su restablecimiento.

—Está restablecida de la dolencia que hace unos días le aquejaba, la simpática señorita Asunción Bajo Ruiz.

ANIVERSARIO

El próximo día 10 del actual se cumple el tercer aniversario del fallecimiento, ocurrido en Peramato, del respetable señor don Simón Bernal Martín.

De afable y distinguido trato, su muerte causó profunda sensación entre sus numerosas amistades, pues sencillo y noble, siempre fué querido y respetado.

Esposo modelo y padre amantísimo, consagró los mayores afanes de su vida al cuidado de su hogar feliz, donde se llora con desconsuelo su muerte.

En tan triste fecha renovamos el testimonio de nuestro pésame sincero a su desconsolada viuda, doña Adela Mateos García; hijos: don Maximiliano, doña Remedios, doña Mercedes, doña Rosalío, don Nicolás, doña Angela y don Andrés Bernal; hijos políticos: doña Victoria Marcos, don Juan Cortés, don Heraclio Sánchez, don Francisco Rodríguez y doña Otilia Sánchez; hermanos, hermanos políticos, nietos y demás familia.

VIARIAS

Por los ilustrísimos señores decano de la Facultad de Ciencias y director del Instituto provincial de esta capital, le han sido concedidas las matrículas gratuitas de las asignaturas correspondientes al preparatorio de Facultad y quinto año del Bachillerato, respectivamente, a los jóvenes y aventajados alumnos don Antonio Pío y don Cándido Asensio García, hijos de nuestro particular amigo y colaborador don Valentín Asensio, de Villarino de Alres, de donde ha llegado hoy acompañado de su bella y simpática hija Carmen.

Reciban nuestra enhorabuena cordial.

—Con motivo de celebrar su fiesta onomástica la gentil y bellísima señorita Vicenta Poveda, reunió en su casa a sus simpáticas amiguitas Paquita, Cecilia y Patro Sánchez, Modesta y Perpétua Ramos, Isabel, Manuela, Filo e Iluminada Marcos, Isabel Plaza, Vi-

sita Saldaña, Ascensión Sáez, Carmen, Angeles y Maruja Hernández, Angelita y Pura Poveda, que en unión del sexo feo compuesto por distinguidos jóvenes, pasaron una deliciosa noche. Le obsequió espléndidamente a los invitados con dulces, licores y habanos, celebrándose un animado baile amenizado por la Tuna Juventud.

CASA PASSAPERA FUERTES

Exhibe en el HOTEL DEL COMERCIO, durante los días 8, 9 y 10 del mes actual, sus elegantes colecciones de vestidos, abrigos y sombreros para otoño e invierno.

Adela

La Fiesta del Libro en los cuarteles

EN EL DEL INFANTE DON GONZALO

Ayer, a las tres de la tarde, se celebró en el cuartel del infante don Gonzalo, donde se aloja el regimiento de Infantería de la Victoria, la Fiesta del Libro, que constituye una invocación a la Patria, enaltecida por la cultura, y en este sector representada por el príncipe de los ingenios, Miguel Cervantes Saavedra.

La presidió el coronel don José de la Rasa, acompañado de todos los jefes y oficiales francos de servicio.

El acto comenzó dando lectura el teniente coronel don José Sánchez Ledesma, a un erudito discurso expositivo de la significación y alcance de la fiesta, que con el título del Libro se verificará hoy, en España, por primera vez, para despertar en la conciencia nacional el amor a nuestros clásicos y predisponerla para orientarse por las normas de la cultura.

A continuación, el soldado don Julio Paniagua, maestro nacional y estudiante de la carrera de Derecho, leyó el discurso pronunciado por don Quijote en la venta, titulada «Las armas y las letras».

También leyó una poesía, de la que era autor, dedicada al coronel señor de la Rasa, titulada «Himno a la bandera», que mereció ruidosos aplausos por la belleza de sus sentimientos.

Asimismo se leyeron las composiciones tituladas «Alerta está», de Valverde; «Canto a la bandera», Sinesio Delgado; «Los dos soldados», de Antonio Fernández; «El 2 de Mayo», de Bernardo López García; «Elegía al 2 de Mayo», de Nicasio Callego, y otros trozos escogidos de nuestros clásicos.

Tan amena fiesta finalizó con unas palabras del coronel señor de la Rasa, invitando a los soldados a las buenas lecturas y a los jefes y oficiales a que cooperen con el regalo de un libro, al efecto de organizar la biblioteca del soldado, cuya inauguración se efectuará el día de la Patrona de la infantería, o sea el 8 de Diciembre próximo.

El capellán, señor Prieto, pronunció un notable discurso sobre «El patriotismo», siendo muy aplaudido.

EN ALBUERA

Con la misma solemnidad se celebró

esta fiesta en el cuartel del regimiento de Albuera, que presidió el coronel señor Cáceres, estando presentes todos los jefes y oficiales.

Se leyeron escogidos trozos de la literatura clásica, y el capellán, don Desiderio Díez pronunció un elocuente y patriótico discurso, encomiando la fiesta y declarando sus esperanzas de que su celebración reavivará el espíritu nacional a favor de las letras.

Hay el mayor surtido en calzados de invierno

ZAPATERIA DEL CORRILLO, 11

Prodequi paño y piel, señora, pts. 7, 25, Suizas y zapatillas, medio tacón.

Traspaso. Se traspasa la carnicería de la Plazuela de la Fuente número 7. Informes, en la misma.

Ha llegado nueva remesa de novillas holandesas procedentes de la montaña, recién paridas y preñadas. Para tratar, con Manuel Estrada, en el camino del Cementerio, 2, Vaquería.

Señoritas salmantinas. Se confeccionan y perfectos con máquinas de gran precisión. Se facilitan muestras. Bordadores, 3, Salamanca.

Se vende la casa número 19 de la calle Canteros. Informará, don Enrique González, Corrales de Monroy, 3.

Se venden: Una casa en la calle de Mecha, número 19; dos coches funerarios, féretros y demás utensilios propios de esta industria. Informarán en dicha casa.

Permuta. Maestro del segundo escalafón, sirviendo escuela en esta provincia, permutaría con compañeros de cualquier provincia. Informes, maestro de Barcoo.

Ama de cría. Leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en su casa. Informarán en el ventorro de Arcadiano.

Automóviles taxímetros de alquiler, de Manuel Salvador. Se reciben avisos: Eloy Bullón, 21, y Aureliano Bajo Ruiz, Quintana, 3.

Ama de cría. Leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informes, Pilar Labajos, en Pedrosillo de Alba.

Casa Cercada. Gran surtido en garmuñas y Fuentesaúco, alubias, bacalao, jabones, conservas, galletas, licores y otros artículos.

Se arrienda un local para cualquier industria, garage u otra cosa análoga. En este local ha estado establecida una fábrica de pastas, y está situado en la Plazuela de la Fuente. Tiene amplia puerta de entrada. Para informes, precio, verlos y condiciones, informarán en la Droguería del Corrillo.

LA BOLSA DE MADRID

Table with columns: Cotizaciones, Del día 5, Del día 6. Rows include Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable viejo, etc.

Nuestra Sra. del Carmen AGENCIA FUNERARIA. ZAMORA, 59

DEMETRIO CALZADOS

LOS MAS BARATOS - LOS MEJORES - EL MAYOR SURTIDO

Grandes existencias y variado surtido de

Norias de ALAEJOS, Arados de ALAEJOS, Prensa de ALAEJOS, Trilladoras de ALAEJOS, etc.

ALMORRANAS. VARICES. ULCERAS

Samuel Seseña MARMOLISTA

PONE EN CONOCIMIENTO DE SU NUMEROSA Y DISTINGUIDA CLIENTELA Y PUBLICO EN GENERAL...

Doctor Riesco, 15, frente al Hotel Términus

Contabilidad. Teneduría de libros

CALCULOS MERCANTILES, CORRESPONDENCIA COMERCIAL Y OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

Don José Olivés Rebellón

Termas de Montemayor (CACERES) ABIERTO TODO EL AÑO

ALAEJOS

ALMORRANAS. VARICES. ULCERAS

Samuel Seseña MARMOLISTA

Doctor Riesco, 15, frente al Hotel Términus

Contabilidad. Teneduría de libros

Don José Olivés Rebellón

Maldonado Ocampo, número 7 (Colegio).

AUTOMOVILES DE ALQUILER

NIÑO. DENTISTA

LIBERTAD, 10, BAJO



Modelo de mucha fantasía para niñas de trece a quince años.

Calzaos Cervigón.

PASTOS

Se arriendan para ovejas, los de invierno y primavera de la dehesa de Perofuertos.

COMPANIA TRANSOCEANICA DE NAVEGACION

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA PARA HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

El día 9 de Octubre, el vapor «Cádiz»

El día 2 de Diciembre, el vapor «Barcelona»

Para más informes NARCISO OBANZA

ALFALFA SUPERIOR, EMPACADA

Venta directa sin corredores en la Alquería de «El Canto».

VILLAMAYOR

Dr. J. Pérez Martín PARTOS Y MEDICINA GENERAL

Casa CALVO

PELLIZAS, MANTAS DE CAMA, COLCHAS MANTONES, BUFANDAS, GENEROS DE PUNTO, CONFECIONES Y CALZADOS

Comp. Transoceánica de Navegación de Barcelona.

SERVICIO ESPECIAL DE VIGO A CUBA

Saldrán del puerto de Vigo directamente para los de Habana y Santiago de Cuba:

El 10 de Octubre, el vapor correo español «OADIZ».

Admitiendo pasaje a los siguientes precios (impuestos incluidos):

Para tener tiempo de cumplimentar los requisitos de las disposiciones vigentes, es preciso que los pasajeros se presenten en esta Agencia CINCO días antes del día de salida del vapor.

J. RIBAS NIÑO, AYDA, CALVA, VIGO

Ferro-Quina Bisleri



ESANOFFELE

CONTRA VENENO DEL MOSQUITO QUE PROPAGA LA FIEBRE PALUDICA. PREVIENE EL PALUDISMO Y LE CURA EN TODAS SUS FORMAS

Venta: en Farmacias y Droguerías. Depósito: Juan Martín.

Fonda Madrileña

CRISTOBAL PUCHE

ESPOZ Y MINA, 12. SALAMANCA 8-2

EL RETIRO OBRERO

¿Por qué no pagan los obreros?

Un patrono, de los que constituyen una excepción, felizmente, entre nosotros, después de ver pulverizadas sus objeciones contra el retiro obrero, me argüía triunfalmente con el título que encabeza estas líneas.

¿Por qué no pagan los obreros, puesto que a ellos les interesa?

En primer lugar, el retiro obrero obligatorio no interesa únicamente a los obreros.

Conveniamos que los salarios hoy, en términos generales, no son lo suficientemente elevados para permitir a los trabajadores subsistir a sus necesidades con relativa dignidad y contratarse simultáneamente una renta para los días de la vejez.

No hablamos de la posibilidad de atender a este caso, por la práctica del ahorro de primer grado, expediente mucho más costoso, e hipótesis por consiguiente descartada.

En estas circunstancias, una consideración de justicia parece exigir la existencia de un régimen de retiros.

Ahora bien, en la realización de la justicia, estamos interesados todos.

Por otra parte, es innegable que las reformas sociales razonables, producen en el obrero un estado de ánimo favorable a su mayor eficacia productora, alejan los motivos de conflictos y estrechan los vínculos de solidaridad.

En esto también estamos interesados todos.

Pero la utilidad de nuestro régimen de retiros no nace solamente de la concesión de pensiones para la vejez.

Conocidas de nuestros lectores son las aplicaciones de las reservas que designamos con el nombre de inversiones sociales.

Preparamos para construcción de escuelas, casas baratas, creación de centros de previsión. Dispensarios, Sanatorios antituberculosos, etc.

En estos momentos, precisamente, se tramita por nuestra Caja de Revisión, la concesión de varios anticipos para edificación de escuelas en la provincia.

Nada digamos de la fecundísima actividad desarrollada en este sentido por otras Cajas colaboradoras, como la de Salamanca, que actúan en regiones donde la necesidad de la instrucción primaria se deja sentir más insistentemente...

En el fomento de la cultura popular estamos todos interesados.

Y qué diremos de la pública salubridad, cuyo nivel puede tan conspícuamente elevarse por el empleo concienzudo que dejamos indicado de nuestras reservas?...

Por otra parte, el régimen de retiros obreros, indudablemente, ha de traducirse en una considerable disminución de los gastos de beneficencia que hoy gravan, en progresión creciente, los presupuestos del Estado y Corporaciones públicas.

También estamos todos interesados en la disminución de esas cargas que en último término siempre gravitan sobre las cargadas espaldas del contribuyente...

Quedamos, por lo tanto, en que todos nos hallamos interesados en esta obra de justicia.

Debía, pues, implantarse, con todo el tacto que requiere una reforma de semejante trascendencia.

Y para ello se ha dividido el establecimiento del régimen en dos períodos. En el primero de iniciación, se forman las pensiones con la aportación del patrono y del Estado.

En el segundo, cotizarán, también obligatoriamente, los obreros.

La implantación de la reforma en toda su plenitud, hubiera tropezado, probablemente, con la oposición de los mismos beneficiados por la ley.

¿Qué de particular tendría que la ignorancia dictase ciertas actitudes?

Cuando, hoy, después de cinco años, todavía no se ha conseguido vencer totalmente la oposición de algunos sectores patronales, de los cuales hay derecho a exigir mayor cultura y para quienes la cotización representa un sacrificio muy inferior al que supondría para los obreros!

La ley que no obliga a los obreros a cotizar, les estimula a que lo hagan voluntariamente.

Hasta la sociedad nos hemos ocupado desde estas columnas del sistema de mejoras que permite a los obreros anticipar la edad de retiros, aumentar pensión o constituirse un capital-herencia.

La costumbre de la cotización obrera voluntaria prepara el advenimiento del segundo período de la reforma.

Cuanto en alguna forma contribuyan a propagar, a promover esta práctica, prestan a los obreros un señalado servicio.

Y coadyuvan poderosamente a que el Régimen, con todas sus fecundas escuelas, se implante y actúe plenamente.

El obrero debe saber que el Régimen Obligatorio de Retiro, no es solamente el obtener una peseta de pensión al llegar a los sesenta y cinco años, sino que esto es la iniciación de este Régimen, el minimum, establecido, y que, mediante aportaciones voluntarias, con un pequeño esfuerzo suyo y sobre el cual el Estado concede un premio y el patrono—muchas veces—una bonificación, contribuye a realizar el gran ideal de mejoramiento, cooperación y humanidad que inspira a la previsión obrera y puede obtener las siguientes ventajas:

- Aumento de pensión.
- Anticipar la edad del Retiro.
- Constitución de un capital-herencia.
- Socorro en caso de invalidez.

X.-X.

El tiempo, el campo y los mercados

En medio de las ligeras variaciones que ofrece actualmente la temporada, lo que no ha cambiado, lo que permanece estacionario es el tiempo, que continúa con su característica de sequedad.

La sequía persiste, acrecentando la impaciencia de la gente labradora; para sembrar algunos terrenos, dicen ya se hace tarde, pues ni siquiera se han hecho las labores preparatorias; tal es el estado en que las tierras se hallan, y todo por escasez, mejor dicho, por falta total de humedad, por no llover ni una gota.

Ayer fué un día algo más templado, y por consiguiente, más agradable que los anteriores. Lució el sol espléndido y el viento apenas se movió. Sin embargo, no faltaron nubes en el horizonte.

Harinas y salvados.—Seguimos registrando la misma situación que en

los días pasados, en cuanto al mercado de estos polvos. Las harinas sostienen sus precios y lo mismo los despojos, más afortunados que los otros piensos; que van aflojando bastante desde que se ha hablado de conceder importación de maíz exótico con derechos reducidos.

Los precios siguen invariables y son los anotados en anteriores informaciones.

Trigos.—Retraídos algún tanto los compradores, el mercado triguero parece que se estaciona y queda indeciso, si bien los vendedores siguen manteniendo sus pretensiones en cuanto a precios. Seguimos sin anotar operaciones de partidas porque no se realiza ninguna, al menos no se hace pública.

En nuestra plaza, Nava del Rey, Cantalapietra y Medina se ofrecen partidas a 47 pesetas los cien kilos; en Palencia, Rioseco y Peñafiel, a 46,50 id. Centeno.—En línea de Segovia y Ariza, se ofrecen partidas a 36,25 pesetas los 100 kilos, y en La Mancha, a 38.

Cebada.—La del país se ofrece en partidas, a 31 pesetas los 100 kilos, y de La Mancha, a 32.

Avena.—Ofrecense partidas de clases del país a 32 pesetas los 100 kilos y de La Mancha a 31 idem.

Algarrobas.—Medina y estaciones inmediatas hacen ofertas de partidas a 32,50 pesetas los 100 kilos.

Veros.—Hay cedentes de partidas en nuestra plaza y Peñafiel a 28,40 pesetas los cien kilos.

Aceites.—Siguen recibiendo ofertas de la línea general de Andalucía a 26,25 pesetas arroba.

COMISARIA DE POLICIA

Denuncia de Antonia Ferrero, por malos tratos de obra contra Florian Rodríguez.

Joaquín Guevara ha denunciado al dueño de la pastelería La Suiza, por daños en un coche.

Iglesia de Padres Carmelitas

El próximo domingo, segundo de mes, la Archicofradía del Santo Niño Jesús de Praga, celebrará su fiesta mensual.

A las ocho de la mañana, misa de comunión general; a las cuatro de la tarde, rezo de la coronita del Niño Jesús,



SANTIAGO ARTIGAS notable primer actor de la compañía que debutará el próximo lunes en el teatro del Liceo.

plática, procesión con las imágenes del Niño Jesús y la Virgen Santísima, consagración de los niños al Niño Jesús de Praga y despedida.

Al finalizar, se repartirán los vales para a su debido tiempo canjearlo.

El triste final de un trágico suceso

Hé aquí, lector, el triste epílogo del lamentable suceso del martes.

A hombres de cuatro individuos de la brigada sanitaria, y acompañada por dos guardias y no sabemos si algún familiar, salieron desde la Facultad de Medicina, con el intervalo de una hora, para el cementerio, los cadáveres de Elvira Hernández y de su esposo Angel Bermejo.

Como funesta fué su muerte, triste y desoladora fué también su conducción al cementerio.

Sobre las diez de la mañana se practicó a los cadáveres la autopsia por los médicos don José Martín, médico forense, y don Miguel Becerra.

Y a las tres y media de la tarde, los camilleros y una pareja de la guardia municipal, se personaron en la Facultad de Medicina para hacerse cargo de los cadáveres.

Nadie más. Solos, como en vida vivieron—causa, quizá, de las continuas disputas—los llevaron camino del sepulcro.

Primero, la mujer, colocada en el atand, fué llevada a la última morada.

Y al borde de la fosa, donde reciben tierra los parias y desheredados, se envolvió el cuerpo de Elvira en una sábana. Unas paletadas de tierra, que resonaban al caer sobre el cadáver lúgubremente. Después, queda cubierta completamente.

Un sitio queda a su lado.

Vuelta los camilleros a desandar el camino, para volver a recorrerlo portadores del cuerpo del suicida.

Una hora después, descansaba al lado de la esposa a quien dió muerte, reposando juntos, unidos por la Parca que en aciago momento extendió sus tentáculos, aprisionándolos para siempre.

Y allá quedaron, confundidos en el montón anónimo, los que tan funesta muerte encontraron.

Descansen en paz.

CHARLA TAURINA

EL TRIUNFO DE LOS TOROS DE DOÑA MARIA MONTALVO

A fines de temporada se han registrado dos debuts brillantes y magníficos de dos ganaderos de la tierra: el de don Eloy Sánchez Hidalgo, en Salamanca—ya recogido y comentado por nosotros—y el de la distinguida señora doña María Montalvo de Pérez-Taberero, en Madrid, del que toda la prensa madrileña ha hecho el más cumplido elogio.

Del éxito formidable de doña María Montalvo, tuvimos, apenas terminada la corrida, noticias telefónicas, en las que se destacaba el triunfo esplendoroso de los seis toros lidiados. Los seis habían sido ovaclonados en el arrastre y a uno de ellos se le dió la vuelta al ruedo en medio de los aplausos de la multitud, homenaje que sólo se reserva en la plaza de la corte para aquellos toros que lo fueron de «bandera».

Comprada por don Antonio Pérez Tabernero la mitad de la ganadería que fué de don Vicente Martínez, de casta ibarrea, la más pura y pujante y maravillosa casta que no decae ni muere, sino que cada año va dando productos que son asombro de bravura y nobleza, se lidian los toros a nombre de la distinguida señora de don Antonio Pérez-Taberero, de San Fernando. A raíz de la compra, hubimos de registrar en estas columnas la bondad de lo adquirido, garantía de éxitos francos y ruidosos, como el registrado el domingo en Madrid.

Han sido, pues, de nuevo, y en esta temporada, los toros de los ganaderos salmantinos, los que han realizado las mejores faenas y los que, de modo brillante, han afirmado sobre jalones destructuribles, la supremacía de los toros charros, el prestigio del verdadero toro de lidia.

Han llegado a Salamanca y a San Fernando centenares de telefonemas de felicitación: ganaderos, espadas, empresarios, periodistas, aficionados de renombre y de prestigio, cuyas firmas tanto se cotizan en el conocimiento del toro y en la crítica de la fiesta nacional. Todo el Madrid que sabe de toros y estima en su justo valor la importancia del toro, se ha apresurado a enviar su felicitación cordial y entusiasta al esposo de la novel y distinguida ganadera. La temporada madrileña puede decirse que fué abierta, y ahora es cerrada, con el éxito más rotundo de los toros de Salamanca.

La corrida ha sido modelo de bravura; una corrida brava, muy brava; noble y suave; de éxito para el ganadero e ideal para los toreros. Los seis toros merecieron el homenaje de la ovación. ¿Se puede soñar debut semejante?

Doña María Montalvo, para quien han sido las frases más delicadas y exquisitas de la crítica taurina madrileña, no ha podido comenzar de mejor modo la lidia de sus toros. Con esta corrida de Madrid ha conquistado un nombre y un prestigio, de tal consideración y fuerza, que se ha colocado a la vera de doña Carmen de Federico, y doña Celsa Fontfede, las más notables ganaderas de Andalucía.

Señora: este modesto cronista de toros, le envía a usted también la ofrenda de su aplauso rendido, cordial, respetuoso y entusiasta.

LAS CORRIDAS DE BILBAO PARA LAS FERIAS DE 1927

No se duerme la comisión organizadora de las famosas corridas de las ferias de Mayo y de Agosto, de Bilbao.

El admirado cronista de «El Liberal», Siro F. de Retana, nos habla ya, desde la prestigiosa sección taurina de su periódico—sección diaria, en la que el camarada pone todo su esfuerzo, actividad, celo y talento—de los últimos acuerdos de la comisión.

Como se recordará, a la señora viuda de Concha y Sierra se la trasladó de Agosto a Mayo, por quedar descontenta la comisión de la corrida que envió. Y así se lo comunicaron a la gana-

dera de Sevilla. La señora doña Celsa Fontfede no ha contestado aún. Pero parece que lo hará enseguida, al regresar a Sevilla uno de sus hijos.

Como de Salamanca—dice Retana—han de venir a Bilbao los toros de don Manuel Blanco (antes Parladé), don Antonio Pérez Taberero y, probablemente, los de doña María Montalvo, y los de Mangas (éstos en calidad de sobrereros), el buen aficionado Juanito Manzarbeitia, que tiene un gran cariño a los asilos, girará continuadas visitas al campo charro durante el año, con objeto de que no descuiden los ganaderos las reses separadas para Mayo y Agosto.

En poder de la Comisión administrativa de la plaza de Vista Alegre, obra ya, firmado, el contrato de Villalta para las corridas del año próximo. El marío toreará cinco corridas, en las siguientes fechas:

Primero de Mayo, con ganado de Oquilla; 15 de Agosto, con toros de Vicente Martínez; 22, con reses de Pablo Romero; 24, con cornúpetos de doña Carmen de Federico, y 28, con bichos del conde de la Corte.

Agüero está apalabrado para otras cinco corridas.

La comisión ha hablado ya con Marcial Lalanda y con Antonio Márquez. Este ha contestado que quiere esperar al final de la temporada actual antes de comprometerse con Bilbao; pero ha adelantado que, desde luego, vendrá a nuestra feria. Y Marcial aguarda a repenirse de la enfermedad que sufre para negociar con la comisión bilbaína.

El Niño de la Palma queda definitivamente eliminado del cartel.

Ajustados Agüero, Villalta, Márquez y Lalanda, que serán la base del cartel en Mayo y Agosto, la comisión no hará, por ahora, más contratos y esperará a cubrir los huecos que quedan a ver cómo se comportan los demás diestros de «tronfo» en la temporada próxima.

CHICUELO, CON SU CUADRILLA Y SU TIO, SE FUE A BILBAO

Hace unos días llegó a Bilbao, para embarcar allí con rumbo a Méjico, el espada sevillano Manuel Jiménez (Chicuelo).

Chicuelo embarcó el día 6. Y con él van a la patria del presidente Calles los banderilleros Rodas y Rerre, los picadores Manosduras y Huevo, y el toyo y apoderado del diestro Eduardo Borrego (Zocato).

En Bilbao, Siro Retana habló con Zocato acerca de la retirada de Chicuelo.

Y Zocato, le respondió: —No creo en tales propósitos. Yo puedo decirle que con don José Salgueiro he dejado apalabradas las corridas de la feria de Sevilla de Abril venidero.

Y no dijo más.

¡Buen viaje y feliz regreso.

EL TIMBALERO

Solo hay una FOSFATINA

La FOSFATINA FALIERES (Nombre patentado)

Alimento ideal de los niños. Facilita la dentición y el desarrollo óseo. — Conviene por su fácil digestión y virtudes fortificantes a los anémicos, ancianos y convalecientes.

Exigir siempre la marca de garantía.

FOSFATINA FALIERES

reputada en el mundo entero por las cualidades científicas de su excepcional preparación.

Rechazad todas las imitaciones y falsificaciones.

De venta en todas partes

PARA COLEGIALES

Estuches de aseo, vasos, cubiertos y géneros de punto de todas clases.

Jesús Rodríguez López. - Plaza Mayor, 33 y 34.

FOLLETON DE «EL ADELANTO»

APUNTES SALMANTINOS POR FERNANDO ISCAR-PEYRA

LAS MEMORIAS DE ZAHONERO Y ALEGRIA

(Continuación).

te reino. No había perdido su tiempo el inconstante duque del Infantado durante su estancia en las riberas del Huebra; pues de su entrevista con Cuesta, en San Muñoz, salió el propósito de repartirse entre ambos la gobernación militar y política de España, siendo rechazado por el Consejo de generales celebrado en Madrid, donde se trazó un plan estratégico tan ingenuo como simple, concediendo a cada cuerpo del ejército una independencia absoluta, único medio de evitar la discordia y el rompimiento entre los caudillos que se consideraban con títulos igualmente gloriosos para alzarse con el mando supremo.

El mes de Octubre fué bullicioso y alegre para la condeada ciudad, que olvidó duelos y quebrantos para festejar a su modo, por lo divino y lo humano, la constitución de la Junta suprema, con todas sus delegaciones,

fórmulas y dietas. Comenzaron las fiestas el nueve, a base de tres novillos enmaromados, iluminándose durante tres noches los edificios públicos, como si estuvieran en la más apacible y venturosa de las ferias, celebrándose, a continuación, un novenario en la Catedral, que terminó sacando por las calles, en procesión solemne, la imagen de la Virgen del Pilar, que compartía con la madrileña de Atocha el entusiasmo y devoción y las coplas y jotas que, a manera de arengas, más que de plegarias, brotaban del alma popular en fogosas y emocionantes ofrendas.

Ya están aquí, en las calles salmantinas, los gallardos y correctos ingleses de Sir John Moore, aquellos soldados rubios y fornidos, que habrán de ser destruidos por Napoleón, «como la paja seca, por el fuego». Son los veinte mil desembarcados en la Coruña, con sus veinte mil pares de calzado, de repuesto, y sus doscientas mil libras de queso, dispuestos a no regresar a sus islas hasta que quede saldada la vieja cuenta que tienen pendiente con el perturbador de Europa. Zahonero los vé pasar, y queda encantado de su porte y atavío, del que le sorprende los faldellines de los infantes escoceses, iguales a los zaragüelles de nuestros valencianos. «Traen gorras muy raras, y medias de colores; bien es verdad —añade— que no hay tropa de mejor lujo en el mundo, por su disciplina, vestuario y aseo, y la nación bien se sabe que es hermosa de cuerpo».

Estuvieron los ingleses hasta el doce de Diciembre, que partieron en socorro de Madrid, conociendo en Alaejos la noticia de la rendición de la Corte. «Los castigos eran crueles—sigue escribiendo don Joaquín—, pues por poca cosa les encajaban cien y mil azotes, que

solían morir de ellos; los verdugos eran los tambores; tenían misa los domingos, en el campo, sin más aparato que el siguiente: el capellán tenía ropa talar; ponían un bombo en el suelo y encima un tambor; se arrimaba a estos ornamentos el celebrante, leía en dos libros, le respondía un soldado que estaba tres pasos detrás. Esto duraba tres cuartos de hora, i al cabo de ellos, se comía un pedacito de pan, i se acabó la misa que vi en el campo de los Mínimos. La tropa asistía a ella formando el cuadro, con mochilas; armas i todo puesto, i solo el cura i el ayudante tenían el sombrero quitado. Los entierros venían a ser lo mismo, porque no acia más que leerle al cadáver un rato i meterlo en la zanja del camposanto, que fué donde los enterraron».

Como se ve, nuestro cronista, espíritu curioso y detallista, observa con rara tolerancia los oficios de la iglesia anglicana, que le resultan amenos, por su novedad pecaminosa.

Reserva Zahonero su admiración, levemente teñida de envidia, para extasiarse ante el voraz apetito de aquel ejército carnívoro, que consumió la friolera de ochocientos reses mayores.—¡Esto sí que es comer!—viene a expresar, entre líneas, el sobrio castellano, sin prever que los cebados y elegantes soldados de sir John engordaban para morir, mientras que nuestros frugales abuelos, y entre ellos el morigerado don Joaquín, conservarían la pelleja al arrimo del solitario y espumoso puchero.

XIX

LA INVASION

Santiago Román, fué un hombre valeroso, sin duda; lo fué, por lo menos, el día 16 de Enero de 1909, cuan-

do, más decidido, o más impaciente y curioso que su alarmados paisanos, tomó, él solito, el camino de Zamora, llegándose hasta Calzada de Valdunciel, donde, prudentemente resguardado entre la espesa alameda, vió cómo entraban en la aldea los primeros dragones franceses. No era cosa nueva, para los salmantinos, los aparatosos dragones, que ya vieron desfilar con su ruidoso casco de colgantes crines; pero ahora venían como enemigos sañudos, mientras que antes, al pasar hacia Portugal, se presentaron y condujeron como los amigos más campechanos y fieles... Cuando volvió Santiago Román con su cruel noticia, se le habían anticipado los jinetes imperiales que, de una galopada, se plantaron en la Puerta de Zamora, anunciando su próxima visita por medio de un escrito, del que se apoderaron dos oficiales ingleses, los únicos que habían quedado en Salamanca retenidos, quizás, por el empacho gástrico, derivado de la intemperancia en el consumo del apretado embutido del país.

Yo bien quisiera, llegando a este momento crítico, que los salmantinos hubiesen imitado la heroica conducta que por entonces sostenían los tercios aragoneses, resistiéndose como leones entre las ruinas de Zaragoza, migada por la metralla de los sitiadores. Cada región tiene su psicología, y siempre nos dió, a los de este rincón castellano, por echar por delante de las resoluciones, como vanguardia exploradora, al pelotón cauteloso y reflexivo que, después de apreciar las circunstancias, con sus ventajas y sus riesgos, animan o desalientan a la voluntad, cuyo poder ejecutivo suele inclinarse más bien a la abstención prudente que a las determinacio-

(Continuará.)

Los de Hidalgo en Madrid.

CARTA ABIERTA

Don Eloy S. Hidalgo.

Me querido y distinguido amigo, notable criador de toros bravos...

hemos hecho desmenuzar—hasta por quien fué su víctima—la del valiente «Girón»...

Marcial enfermo, muy enfermo, lamentábase más que de la enfermedad...

Y entre estos lamentos y en sus comentarios, recordábamos detalles de nuestra estancia en su casa...

Aquéllos momentos, aquella mañana, aquellos días de tiente, son para cuantos tuvimos la dicha de asistir...

Ya ve usted si tendrá fuerza lo hecho en tan corto plazo y larga distancia.

No he de insistir en hacer saber a usted mi alegría, mi satisfacción...

Sabe bien que participé desde aquí de todas sus glorias y varios amigos me telefonaron...

Tan persuadidos estaban (y no se equivocaron ciertamente) de mi identificación en su triunfo.

La ganadería charra ha de sentirse orgullosa de contar nuevamente la de usted entre ella.

Contribuirá a sostener el prestigio adquirido.

Voy a terminar. Mi deseo, ya sabe, es que nazcan bajo las frondosas copas...

VALENTIN BEJARANO

Madrid, Octubre 2 926.

Potsdata. No pude mandar mi adhesión al banquete, porque cuando me enteré ya había pasado.

Los conciertos en Novelty

Programa para hoy: Tarde.—Un baiser, Cuvillier; Farandola, Lizet; Cavalleria Rusticana...

Noche.—Órdoña, Lozano; La canción del olvido, Serrano; don Juan, Mozart; La Gioconda (bailables)...

Se venden o se arriendan tres fincas denominadas Montalvo del Ranes...

SEÑORAS El flujo y enfermedades de la matriz, se curan con las irrigaciones del DOCTOR VALLEY.

Grandes talleres electro-mecánicos Reparación de maquinaria eléctrica. Bobinado de motores, dinamos y alternadores.

Gran Hotel-Restaurant CAFE Y CASINO DEL PASAJE Se sirven bodas y banquetes a precios reducidos.

DEPORTES

Pasado mañana veremos el primer partido de campeonato.

La Ferroviaria, con un fuerte equipo, ya que ha vencido a los leoneses, que ganaron a la Real...

¿Ocurrirá esto? Los de la Unión deben ponerse en condiciones de aguantar el choque, primero con valentía...

Si en ello ponen empeño y tesón, venderán caro el encuentro y ya que siempre han reservado algo de sus ímpetus para el momento crítico...

Con que a entrenarse, a defenderse, y si por acaso la suerte le es contraria, que no sea por no haber puesto en el partido cuanto de su parte tienen y pueden.

Nunca por nada hay que desanimarse, que hasta el fin nadie es dichoso.

DE TODO EL MUNDO

El record de los 1.000 metros ha sido batido en Colombes, por el francés Martin, en 2 minutos, 25 segundos y 415.

Bonita carrera; el anterior pertenecía al alemán Otto, en 2 minutos, 28 segundos y 315.

—Parece ser un éxito el campeonato social. Hay incriptos ya más de ciento sesenta ciclistas.

—La Real Confederación Española se ha puesto de acuerdo con la Liga belga para el match de atletismo...

En San Julián, de Musgues acaba de ganar el cross, seis kilómetros, en diez y nueve minutos y treinta y ocho segundos.

RUSH

Primitivo Muñoz MEDIAS Y CALCETINES

Academia de Ntra. Sra. del Carmen

DR. RIESCO, 52, SALAMANCA Bachillerato elemental. Universitario de Letras o Ciencias.

Derecho. Letras. Magisterio Mecanografía. Taquigrafía. Francés. Música. Preparación para ingreso en Normales e Institutos.

Director: Luis Hernández Contreras, presbítero, doctor en Derecho, licenciado en Filosofía y Letras.

Salón de estudio con vigilancia, de nueve a una y de tres a siete.

Se desea socio con capital de 50.000 pesetas para ampliación de industria montada en esta capital...

Maestra. Se ofrece maestra para educar niños o para acompañar señora o señorita.

Se venden en el pueblo de Topas de cincuenta a sesenta vasos de colmena en inmejorables condiciones.

Preparación de dibujos. Carreras especiales. C. Vargas, Arco, 2.

Se necesita un buen oficial de carretero, para el taller de carros de Francisco Hernández, de Zorita de la Frontera.

Leche de vaca. Tengo el gusto de poner en conocimiento del público consumidor, que sirvo a domicilio y en envase precintado, leche de vaca pura...

Compra y venta de fincas rústicas y urbanas, encargo de comprar y vender dehesas...

Automóvil. Buick, seis cilindros, carroserie Limousine, se vende en Ciudad Rodrigo.

NOTICIAS

Se ha encargado de la representación del valiente y aplaudido diestro Mariano Crespo (Herrerito)...

DIABÉTICOS

Os aliviareis de vuestra dolencia tomando los ricos alimentos de gluten «Naturas». De venta, comestibles y farmacias.

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sifilíticas. Plaza del Mercado, núm. 54 principal.

Por Real orden le ha sido concedida la Medalla por sufrimientos por la patria pensionada, por la herida sufrida en campaña el 22 de Diciembre de 1924...

Dr. J. Montero.

Urólogo del Hospital. CALLE DE LOS CORRALES, NUM. 10, 2º (esquina a la de la Rúa).

Doctores Julio y Emilio Sánchez Salcedo

MEDICOS Consulta de once a dos. Plaza de la Libertad, número 9, bajo.

Emilia Cobiella

CORSETERA A LA MEDIDA Corsés y fajas de todas clases y precios. Especialidad en corsés fajas para señoras gruesas.

DR. PEÑA

Enfermedades urinarias. De ONCE a UNA y de CINCO a SIETE Doctor Riesco, 32, pral.

Doctor Sandoval

Aparatos digestivo y respiratorio. Rayos X.—Consulta, de doce a dos. Plaza de los Bandos, 1.

Cafés «Santa Catalina»

DE MONTALBAN (CACERES) Pedirlos en todos los establecimientos.

Maderas.

Grandes existencias en cuarterones, tablonos y vigas de todas dimensiones. JOSE GALINDO, HERVAS (Cáceres).

LA MADRILEÑA

FERNANDA ABUIN MODISTA Se hacen VAINICAS A MAQUINA.—Ropa blanca.—San Pablo, 17.

F. LUENGO

MEDICO MILITAR Medicina.—Cirugía general.—Niños. Consultas y avisos: Gigantes, 3, Ciudad Rodrigo.

SE VENDE

pedra de mampuesto y franca, labrada; puertas, ventanas y madera vieja. Todo muy barato. Estafeta, 2 (Cocheras).

El Trust de las medias

El mejor surtido y más económico. PLAZA MAYOR, 2.

GANADEROS:

Se arriendan pastos y buena bellota, juntos o separados, y por la actual bellota o por cinco años. Para tratar, con el señor Arteaga. Ronda de Sancti-Spiritus, 5, pral, izquierda.

VULGARIZACION CIENTIFICA

La fabricación del cristal

El cristal es una de las cosas más simples y más útiles que han salido de la mano del hombre.

Para que el vidrio exista se necesitan ciertos materiales como sílice, potasa, sosa y otros no menos importantes, como plomo, carbón, etc.

Cuando la pasta se ha calentado lo necesario, se saca, pero teniendo en cuenta que no puede convertirse en un bloque duro.

El defensor del procesado, señor Jarque, negó que su patrocinado fuese autor del delito referido, solicitando la absolución...

Al separarse, se calienta de nuevo y se hace girar y girar alrededor del tubo, y la abertura del corte hecho se alarga siempre más y más...

Así se fabrica el vidrio, que luego va a adornar ventanas, galeas y otras partes que lo demandan frecuentemente.

Si se desea hacer grandes cantidades se extiende la pasta de vidrio, antes de refrescarse, sobre una pesada tabla de metal y se bruñe con los rodillos, con arena y agua, etc., etc.

Si es una botella o vasija, el obrero la corta de modo que tenga la forma deseada. Al tener la forma, el obrero empieza a soplar, de modo que el vidrio, forzado por el aire, tome la forma exterior y el soplo modele el interior.

BAOILLER

NORDEUTSCHER LLOYD BREMEN

(Lloyd Norte Alemán Bremen) Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud-américa.

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los magníficos vapores alemanes de gran porte.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, fumador y salón de conversación.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

SUSPENSION

La causa que estaba señalada para el día de ayer, instruida por el Juzgado de Ciudad Rodrigo, contra Antonio Sánchez Hernández...

En la mañana de ayer tuvo lugar en esta Audiencia la vista del proceso instruido contra Gregorio Sánchez Mateos, por el delito de hurto.

Acusado el teniente fiscal, señor Alamillo, al procesado de haber cortado y sustraído, con ánimo de lucro, de la Sierra y Pinar, del término municipal de Villarrubias, tres pinos...

Pide para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto, accesorias y pago de costas.

El defensor del procesado, señor Jarque, negó que su patrocinado fuese autor del delito referido, solicitando la absolución...

Ambas partes elevaron sus conclusiones a definitivas, quedando el juicio para que el tribunal dicte la sentencia a que haya lugar.

SUSTITUTO

LOS CONCIERTOS DEL GRAN FORNOS

Programa para hoy: Tarde.—Triana, López; Sueño de otoño, Joice; La Gioconda, Pouchielli; La reina mora, Serrano...

Desde Fuenteguinaldo

En la iglesia parroquial de esta villa, se celebró, el día 2 del corriente, el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Carmen Sánchez Gómez...

Una vez terminada la religiosa ceremonia, los invitados, en número aproximado de doscientos, familiares y amigos de los contrayentes fueron espléndidamente obsequiados por los padrinos...

Los bailes de la manzana y afilieres, se vieron concurridísimos de curiosos y curiosas, que comentaban la esplendor de los regalos y obsequios, de que era objeto la feliz pareja.

Reciba la más cordial enhorabuena al nuevo matrimonio, al que de todas veras deseamos un sin fin de venturas y una eterna luna de miel.

Con motivo de asistir a la boda que anteriormente reseñamos, hemos tenido el gusto de saludar a la encantadora señorita Alejandrina Bravo, de Ciudad Rodrigo...

Se venden dos motores de gasolina para usos industriales; dos motocicletas, una forma Tricar, con capota y cortinillas, marca «Indian»...

EL CORRESPONSAL

Tecino. Para comenzar la nueva temporada de matanzas, líquido de la presente, tecino curado y seco, muerto en este Matadero...

Grande talleres electro-mecánicos Reparación de maquinaria eléctrica. Bobinado de motores, dinamos y alternadores.

Gran Hotel-Restaurant CAFE Y CASINO DEL PASAJE Se sirven bodas y banquetes a precios reducidos.

SEÑORAS El flujo y enfermedades de la matriz, se curan con las irrigaciones del DOCTOR VALLEY.

Grande talleres electro-mecánicos Reparación de maquinaria eléctrica. Bobinado de motores, dinamos y alternadores.

Gran Hotel-Restaurant CAFE Y CASINO DEL PASAJE Se sirven bodas y banquetes a precios reducidos.

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

## El viaje del presidente por Extremadura y la Mancha

# UNAS NOTAS OFICIOSAS Y UNA EXTENSA FIRMA REGIA

### El regreso de la familia real y la firma de don Alfonso

DE LA ESTACION A PALACIO  
Madrid.—Como anunciamos en nuestras conferencias de ayer, esta mañana llegó a Madrid, procedente de San Sebastián, la familia real, a la que rindió honores una compañía del regimiento de León con bandera y música.

La familia real fué recibida por el Gobierno, la infanta doña Isabel, el infante don Alfonso, varios embajadores, el Nuncio de Su Santidad, autoridades, palatinos y otras representaciones.

En un coche abierto, los reyes y los infantes se dirigieron al Palacio.

A poco de llegar don Alfonso, despatchó con el vicepresidente del Gobierno, general Martínez Anido, y con el ministro de la Guerra.

El señor Martínez Anido dijo a la salida que el Rey había firmado numerosos decretos, entre ellos, uno autorizando la importación del maíz, intervenida por el Gobierno.

El ministro de la Guerra manifestó al salir de Palacio, donde permaneció hora y media, que no ocurría novedad, y que el rey había firmado numerosos decretos de su departamento pendientes de este requisito.

Por la noche, en la Presidencia, se facilitó la siguiente firma:

Guerra.—Disponiendo que el brigadier de la Guardia civil don Antonio Pon cese en su cargo de inspector y pase a la reserva.

Ascendiendo a brigadier al coronel de la Guardia civil, don Rufino López y nombrándole inspector.

Autorizando al Centro Electrotécnico para la adquisición de material.

Otro decreto autorizando al cuerpo de ingenieros para la adquisición de material de fortificación para Marruecos.

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al brigadier de artillería de la armada, don Francisco Butler.

Concesión de varias cruces.

Destinando al mando de la comandancia de Carabineros de Gerona, al teniente coronel don José Abajo; de la de Estepona, a don Severo Borada.

Concediendo cruces rojas y de María Cristina a varios jefes y oficiales por méritos en campaña.

Concediendo el mando del regimiento de Las Palmas al coronel don Eliseo Alvarez Arenas.

Idem, ídem del regimiento de Reserva de Albacete, a don Carlos Pirier.

Idem, ídem del regimiento de Reserva de Lugo, a don Pedro Montilla.

Idem, ídem del de Reserva de Salamanca, a don Juan Micher.

Otros destinos y otros mandos.

Ascendiendo al empleo inmediato superior, a un jefe y cincuenta y siete oficiales.

Destinando al coronel de Estado Mayor don Eduardo Muriel, a Cádiz.

Y al Gobierno militar de Tenerife, al comisario de guerra de primera clase, señor Bringas.

Fomento.—Real decreto aprobando la concesión a la compañía del ferrocarril de Levante para la construcción de un ferrocarril secundario, sin la garantía del Estado, desde Valencia a Oullera.

Real decreto adicionando cuatro artículos a la ley de obras hidráulicas.

Decreto quedando subsistente para el presupuesto del ministerio correspondiente, lo dispuesto en la ley de Junio de 1924, sobre nóminas de haberes.

Decreto modificando el artículo 29 de la ley de expropiaciones.

Real decreto sobre concurso para practicar seis sondeos, uno en Madrid y cinco en Almería, para la apertura de aguas.

Concediendo una prórroga de seis meses para la terminación de las obras del tranvía de Reus a Tarragona.

Autorizando al ministro para realizar obras de un muelle para pasajeros en el puerto de Santander.

Gracia y Justicia.—Nombrando canónigo de la catedral de Cuenca a don Juan García Plaza.

Nombrando presidente de sección de la Audiencia de Barcelona a don Angel Aldecoa.

Nombrando abogado fiscal del Tribunal Supremo a don José María Sánchez Vera.

Gobernación.—Real decreto autorizando la importación del maíz, intervenida por el Estado.

Concediendo el título de ciudad a la villa de Alora (Málaga).

Concediendo honores de jefe de administración civil a don Bartolomé Díaz, alcalde de Alora.

Concediendo el tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de Chinchón.

Concediendo nacionalidad española a un súbdito extranjero.

Jubilando al jefe de Correos, don Francisco Alvarez Romano.

### EL VIAJE DEL PRESIDENTE

EN MERIDA, MEDRELLIN Y VILLANUEVA DE LA SERENA

Badajoz.—A las siete de la mañana, el general Primo de Rivera salió en automóvil para Villanueva de la Serena, tributándosele una cordial despedida.

En el trayecto, los vecindarios y las autoridades de los pueblos salieron a saludar al presidente.

Al llegar a Mérida se le sirvió el desayuno.

Desde Mérida el marqués de Estella se dirigió a Medellín, donde estuvo contemplando la estatua de Hernán Cortés.

Llegó a Villanueva de la Serena, donde fué recibido por seis mil personas.

La ciudad estaba engalanada, y un grupo de señoritas ofreció al presidente un ramo de flores.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción, seguida de un lunch.

Marchó el jefe del Gobierno a la iglesia, donde estuvo orando.

Luego asistió a la colocación de la primera piedra del parque, vio los terrenos destinados para matadero y otros para escuela.

Poco después tomó el tren que le condujo a Ciudad Real.

Antes de partir estuvo conversando con los periodistas, a los que les dijo que iba encantado de los viajes que realizaba, porque en ellos observaba la tranquilidad, la laboriosidad y el trabajo afanoso a que dedicaban su vida los españoles.

Ciudad Real.—A las cinco de la tarde llegó el presidente del Consejo.

Fuó recibido por las autoridades, elemento oficial y numeroso público.

Desde la estación se dirigió a la catedral, donde se celebró un Te Deum.

Después se celebró una recepción en la Diputación, siendo obsequiado el general Primo de Rivera con un vermouth de honor.

Por la noche, en el Gran Casino, se celebró un banquete oficial.

Desde el banquete el presidente marchó al teatro de Cervantes.

La población está animadísima.

Toda la ciudad aparece engalanada e iluminada.

### NOTICIAS DEL DIA

NOTAS OFICIOSAS

Madrid.—En la Dirección de Marruecos y Colonias se ha facilitado una nota diciendo que se han promulgado decretos que tienden a dar al personal indígena de la Guinea española medios para desenvolverse en su vida.

Por uno de estos decretos se establece la enseñanza de chofer y mecánicos para indígenas.

Otro crea en Santa Isabel una escuela de Artes y Oficios, donde serán admitidos como aprendices indígenas de catorce a veinte años, que percibirán un subsidio para alimentos.

Por último, el hospital de Santa Cristina ha abierto también un curso de enseñanza de enfermeras.

Otra nota facilitada dice que es esperado en Madrid don Diego Saavedra, secretario de la alta comisaría de España en Marruecos, que viene a conferenciar con el director general de Marruecos y Colonias, general Gómez Jordana, sobre asuntos referentes al protectorado.

La tercera nota, dice que el próximo día 11 se encontrarán en Rabat, el teniente coronel de Estado Mayor, señor

### Parece confirmarse que los reyes no irán, por ahora, a Barcelona

Aranda, presidente de la comisión española de delimitación, y el teniente coronel francés señor La Fayette. Esta entrevista tendrá por objeto tratar de la delimitación de fronteras en ambas zonas.

Se facilitó otra nota, diciendo que los trabajos que se realizan sobre el río Muluya para la construcción de un puente que ponga en comunicación ambas zonas, alcanzan ya una hondura de ocho metros, estando terminada antes de un mes la pasarela, que se tiende al mismo tiempo.

La última nota facilitada, se refiere a que la sección del Consejo Nacional del Combustible ha tomado el acuerdo de invitar a las entidades y particularidades que se crean interesados en la creación de depósitos flotantes de combustible, para que emitan su criterio sobre el asunto, para lo cual, en las oficinas de dicho Consejo, se admitirán los escritos que se remitan.

También podrán informar de palabra, debiendo solicitarlo antes del día 23 del actual.

### LA FIESTA DEL LIBRO

Madrid.—En la Universidad se ha celebrado un acto solemne con motivo de la Fiesta del Libro, pronunciándose discursos elusivos al acto.

En el centro de escritores y artistas, se celebró otro bajo la presidencia del señor López Muñoz, hablando éste y el señor Soldevilla.

En la Escuela Superior del Magisterio, bajo la presidencia del marqués de Retortillo, se celebró otro acto, hablando varios profesores y repartiéndose entre los obreros ejemplares de la Biblia.

En el centro instructivo obrero y presidiendo también el marqués de Retortillo, se celebró la fiesta del Libro, hablando entre otros el profesor don José Rogerio Sánchez.

De provincias también se reciben telegramas, dando cuenta de haberse celebrado la fiesta del Libro.

### DIOE CALLEJO

Madrid.—El ministro de Instrucción pública, señor Callejo, ha manifestado que hoy publicaba la «Gaceta» una Real orden, declarando potestativo para los apareadores, el continuar sus estudios en la antigua escuela o en las creadas recientemente de arquitectura en Madrid o Barcelona.

### POR LOS MINISTERIOS

Madrid.—El vicepresidente del Consejo, general Martínez Anido, después de despachar con el rey, recibió la visita de varios gobernadores civiles y del señor Castedo.

El duque de Tetuán recibió al infante don Fernando, al general Losada y despachó después con los jefes de los departamentos del ministerio.

El señor Callejo recibió varias visitas, entre ellas la del presidente de la Diputación de Gerona.

### QUINONES DE LEON

Madrid.—Procedente de París llegó en automóvil el embajador de España en aquella capital, señor Quinones de León.

Según parece, el señor Quinones de León viene a recibir instrucciones del Gobierno, con motivo de las conversaciones que han de celebrarse acerca del problema de Tánger.

### EL SEÑOR CIERVA

Madrid.—Esta mañana regresó de Sevilla el exministro don Juan de la Cierva.

### EL SEÑOR BUGALLAL

Madrid.—Terminado su veraneo, regresó hoy a esta corte, procedente de Galicia, el exministro y presidente del Congreso, conde de Bugallal.

### POR NACIONAL II

Madrid.—Organizados por la Asociación de toreros, se han celebrado esta mañana en la parroquia del Buen Suceso, solemnes funerales por el eterno

descanso del desgraciado diestro Juan Anlló (Nacional II).

El pladoso acto se vió muy concurrido.

### UNA PETICION

Madrid.—El presidente de la Federación de Academias y Colegios preparatorios de la segunda enseñanza, ha elevado al ministro de Instrucción Pública varias peticiones sobre la reglamentación de estos establecimientos docentes, colegiados y de enseñanza privada.

También ha dirigido otras sobre la constitución de tribunales de examen.

### ¿SE APLAZA EL VIAJE?

Madrid.—Parece confirmarse que los reyes no irán por ahora a Barcelona, aplazándose el viaje que había anunciado.

### LA LUCHA ANTITUBERCULOSA

Madrid.—El producto del sorteo de la Lotería nacional, que ha de celebrarse el próximo día 11, se destinará a auxilios para la Liga Antituberculosa.

Desde el sorteo del pasado año son empleadas ya en la lucha antituberculosa 859.346 pesetas, estando casi terminados dos pabellones en Valdelatas y otro en Madrid.

### SENSIBLE DESGRACIA

Madrid.—Por la plaza de Castelar intentó atravesar un individuo. De pronto se le echó encima un autocamión, que le arrolló, arrastrándole durante algunos momentos.

El atropellado sufrió la sección completa de ambas piernas.

A poco de ocurrir el suceso, falleció, sin que hasta ahora haya podido ser identificado.

### ACCIDENTE DEL TRABAJO

Madrid.—En las obras de construcción de un nuevo cine en la Plaza del Callao, ha ocurrido una sensible desgracia.

Se rompieron las vaillas de un andamio, cayendo al suelo cinco obreros. Dos de éstos resultaron gravísimamente heridos. Los tres restantes, menos graves.

### DEL TREN A LA VÍA

Madrid.—Los hermanos Antonio e Inés Calles, de corta edad, viajaban con su padre en un tren de la línea del Norte.

Cerca de Pozuelo cayeron por la ventanilla a la vía, quedando gravemente heridos.

### OTRAS NOTICIAS

### EL SUPUESTO PARRICIDIO DE MIGUEL DOLZ

Barcelona.—Continúa siendo el comentario de todas las conversaciones, el supuesto parricidio atribuido a Miguel Dolz.

La autoridad judicial ha ordenado la detención del médico verificador que certificó el fallecimiento de Luisa Parelló.

También ha decretado se practique la exhumación del cadáver de Luisa, con objeto de que el médico forense ejecute la autopsia.

### SENTENCIA CONTRA EL GUARDIA PALAU

Barcelona.—El tribunal que conoció del proceso instruido contra el exguardia de Seguridad Salvador Palau, acusado de haber dado muerte a su esposa, María Hernando, ha dictado sentencia condenatoria.

A virtud de ella, Salvador Palau ha sido condenado a doce años y un mes de prisión y al pago, como indemnización, de 10.000 pesetas.

### AOLARANDO UNA DENUNCIA

Barcelona.—El juez del distrito de la Lonja ha dictado un auto disponiendo se aclare la denuncia hecha contra Braulia Josefina Sanz, habiendo citado a declarar a los compañeros de

su marido, obreros ferroviarios del camino de hierro de Olot-Gerona, principalmente a uno que veló el cadáver del marido de Braulia, llamado Julio Juyen y demás médicos que certificaron el fallecimiento.

### LLEGADA DE MILLAN ASTRAY

Almería.—Procedente de Ceuta ha desembarcado en este puerto el jefe del Tercio, coronel Millán Astray.

El señor Millán Astray con su esposa y hermana, marchó en el rápido a Madrid.

### SUSTITUCION DE UN VAPOR CORRERO

Almería.—Se ha ordenado que el vapor «Montetoro», sustituya en los servicios del correo al vapor «Hespérides» que hacía los servicios entre la península y Marruecos.

### LAS CONVERSACIONES SOBRE LA QUESTION DE TANGER

Londres.—Aunque en los círculos y centros políticos nada se habla acerca de las conversaciones sobre la cuestión de Tánger, se sabe de manera oficiosa que estas van a comenzar inmediatamente y en una fecha muy próxima, examinándose entre los Gobiernos de España y Francia los distintos puntos de vista que entraña dicha cuestión.

Después de la conversación habida entre ambos Gobiernos, estos conferenciarán con el Gobierno británico.

Posiblemente Italia, más tarde, tomará también parte en estas conversaciones, siempre que el caso y las circunstancias lo aconsejen.

Asimismo se sabe que el Gobierno británico rehuye celebrar una conferencia con las potencias signatarias del acta de Algeciras.

### EL MINISTRO DE ESTADO EN LA UNIVERSIDAD

Zaragoza.—El ministro de Estado, señor Yanguas, visitó detenidamente la Universidad, siendo recibido por el claustro de profesores.

El rector don Ricardo Royo Villanova pronunció un discurso elogiando la política internacional del Ministerio de Estado.

Este correspondió al discurso del rector, pronunciando otro de grandes elogios para la Universidad de Zaragoza.

Aludió el señor Yanguas a las gestiones sobre Tánger y de la Sociedad de Naciones.

El ministro repitió sobre ambas cuestiones las manifestaciones que son ya conocidas, afirmando de que sin Tánger España no puede llenar cumplidamente su misión en Marruecos.

Acceptamos, dijo, todo género de responsabilidades, pero al mismo tiempo exigimos todo género de medios.

### LA FIESTA DEL LIBRO

Zaragoza.—Desde la Universidad el ministro de Estado se trasladó al Instituto, donde se celebraba la fiesta del Libro.

En este acto pronunció un discurso ensalzando la cultura de la Patria.

### EN EL TEMPLO DE LA SEO

Zaragoza.—Desde el Instituto, y por la calle de la Magdalena, marchó el señor Yanguas al templo de la Seo, en el cual permaneció bastante tiempo admirando sus tesoros artísticos.

A continuación se dirigió al Gobierno civil, donde se celebró una recepción en su honor.

Y, por último, en el rápido de Barcelona, marchó a Madrid.

Se tributó al ministro de Estado una cariñosa despedida.

### MANADAS DE LOBOS

Burgos.—Con los primeros fríos han coincidido en algunos pueblos la aparición de manadas de lobos que han causado grandes daños en los ganados.

Un individuo llamado Marcelino Puente logró matar a una lobezna.

Se han organizado algunas batidas.

### SANGRIENTO CRIMEN

Málaga.—En la calle de Capuchinos disputó acaloradamente el matrimonio María Navarro y Julio Martín.

Este recriminó enérgicamente a su mujer la vida licenciosa que venía haciendo, y ella, se defendió atribuyéndole su embriaguez habitual.

El marido la asestó ocho puñaladas, dejándola en estado agónico.

Luego se dió un tremendo tajo en el cuello, que se seccionó la yugular, muriendo en el acto.

Han dejado tres hijos de corta edad.

### EL DONATIVO DEL REY

San Sebastián.—El alcalde ha recibido el donativo del rey, consistente en 2.000 pesetas para los pobres de la ciudad.

### IMPOSICION DE LA MEDALLA MILITAR

San Sebastián.—El próximo día 13, y con gran brillantez, tendrá lugar en el boulevard la imposición de la medalla militar a un suboficial de Regulares que se distinguió heroicamente en la conquista de Axdir.

El suboficial condecorado se encuentra hospitalizado en esta población.

Para el acto de la imposición formarán en el indicado paseo todas las tropas de la guarnición.

Asistirá a esta fiesta, la reina doña María Cristina.

### EXPLOSION DE UNA BOMBA

Santiago de Chile.—Ha explotado una bomba de dinamita en el edificio del Instituto de Seguros Sociales, causando grandes desperfectos.

Este atentado se atribuye a la clase obrera, creyéndose que lo ha originado la ley recientemente promulgada sobre el seguro obligatorio.

### FORMIDABLE TERREMOTO

Bombay.—Se ha sentido un fenómeno sísmico de extraordinaria violencia seguido de un ciclón, que ha destruido la mayor parte de la región de Karachi.

### LA VACUNA CONTRA LA VIRUELA

París.—La Prefectura de Policía de esta capital, en vista del hecho del recrudescimiento de la viruela, ha publicado una nota invitando al vecindario a vacunarse.

En la misma nota se señalan también sanciones, a los que no se sometan a la vacunación y revacunación.

### LA FIESTA DE LA RAZA

Filadelfia.—El próximo día 12, fiesta de la Raza, se verificará la inauguración del pabellón de España en la exposición.

Para ese día habrá trenes especiales, creyéndose que asistirán al acto inaugurativo millares de forasteros.

### LUCHA ENTRE EL PUEBLO Y LA GUARDIA REPUBLICANA

Lisboa.—Comunican de Santaren que a consecuencia de la anexión de una feligresía, se produjo un grave motín, que hizo necesaria la intervención de la guardia republicana.

El pueblo arrojó algunas bombas, entablándose una encarnizada batalla con la guardia republicana.

Esta hizo uso de los fusiles, matando a tres amotinados.

Todos los caminos que conducen a Santaren, se hallan ocupados militarmente.

También se han practicado numerosas detenciones.

### EL ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA

Lisboa.—Con motivo de la celebración del décimo sexto aniversario de la implantación de la República en Portugal, el Gobierno publicará un decreto indultando de las penas que habían sido impuestas a todos los individuos que se han rebelado contra el Gobierno.

### LOS CAMAREROS REOLAMAN OTRO UNIFORME

Londres.—Los camareros de los restaurantes de lujo, han reclamado un uniforme menos severo de color, y menos fúnebre que el que actualmente usan.

También piden que el nuevo uniforme esté adornado con botones metálicos.

Se quejan los camareros con el uso del uniforme de la frecuencia con que se los confunde con los parroquianos.

### REGRESO DE LOS REYES

Londres.—Los reyes de Inglaterra saldrán hoy de su castillo de Balmoral (Escocia), para regresar a su palacio de Londres.

En el Cáucaso, el cargo de cartero es peligroso porque tiene que luchar con los bandidos y con el tiempo, pues a veces se ve obligado a subir montañas de más de tres mil metros de altura, cubiertas de nieve o con un calor asfixiante.

# El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

**EL TIEMPO QUE HIZO AYER**  
Barómetro, 695,45. Sol, 33.8. Nubosidad, 22,4. Mínima, 8.6.  
Viento, 12,0. Húmedo, 10,0. Viento, S. E. o. Cielo, despejado.  
Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 0,9.

## ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION  
NOTICIAS DE LA NOCHE

### EL PARTE OFICIAL

Madrid.—Según las últimas noticias facilitadas esta madrugada en la oficina de información a la prensa, no acusaron novedad en ninguna de las zonas del protectorado español en África.

### UNA NOTA DE LA EMBAJADA DE PORTUGAL

Madrid.—La embajada de Portugal en la corte ha publicado la siguiente nota:

La embajada de Portugal ha tenido conocimiento de una noticia publicada en los periódicos nocturnos, copiando un telegrama de Londres que reproduce las noticias circulares, según la cual ha sido cedida a Italia nuestras posesiones de Angola en diez millones de libras esterlinas, poniendo a esto una rotunda negativa.

La embajada de Portugal afirma que carecen de fundamento tales noticias, cuyo origen evidencia una mala fe.

El Gobierno de la República, como todos los Gobiernos que le han precedido, nunca pensó en enajenar ni un palmo de terreno de las colonias, que es tan sagrado para los portugueses como la misma metrópoli.

### CONFERENCIA CON EL SEÑOR QUINONES DE LEON

Madrid.—Nuestro embajador en París, señor Quinones de León, pasó el día de hoy en Toledo, regresando a las siete de la noche y marchando a la Presidencia, donde conferenció más de dos horas con el general Jordana.

### DIVERSOS ACTOS DE LA FIESTA DEL LIBRO

Madrid.—Entre los actos que hoy se han celebrado conmemorando la fiesta del Libro, merece especial mención el de la Real Academia de la Lengua.

Fué éste presidido por el ministro de Instrucción pública, señor Callejo. Asistieron numerosas personalidades, tomando asiento al lado de la pre-

sidencia el obispo de Madrid, el rector de la Universidad, señor Carracido, y el señor Rodríguez Marín.

Don Seraffín Alvarez Quintero dió lectura a un discurso del señor Marín, haciendo la apología del libro, especialmente de los libros buenos, atacando los libros pornográficos y subversivos.

Dedicó grandes elogios a Cervantes. Don Manuel Sandoval leyó después una sentida poesía en la que se evocan los grandes escritores españoles de todos los tiempos, siendo aplaudido también.

Por fin el señor Alvarez Quintero leyó un romance sentidísimo, dedicado al libro.

### EN LA CAMARA OFICIAL DEL LIBRO

Madrid.—A las diez de la noche ha dado su anunciada conferencia en el local de la Cámara Oficial del Libro, el académico de la Lengua, señor Gómez de Baquero (Andrenio).

Presidió el acto, en representación del ministro, el jefe del ministerio del Trabajo, señor Iranzo.

El discurso de Andrenio glosó la obra de Cervantes, afirmando que la literatura española ha influido en la política mundial, y comentando con frases de emoción la obra cervantina.

Después, el señor Iranzo elogió la fiesta que se celebraba, siendo muy aplaudido al final.

### LLEGADA DEL MINISTRO DE ESTADO

Madrid.—En el rápido de Barcelona ha regresado a la corte el ministro de Estado, señor Yanguas.

Le esperaban en la estación el subsecretario del Ministerio y los directores generales, así como numerosos amigos.

Esperaba su llegada también el señor Aguirre de Cárcer.

El señor Yanguas, conversando con

los periodistas, se mostró muy complacido del resultado de su viaje por el Valle de Arán, donde había recibido extraordinarias muestras de españolismo y simpatía por nuestra patria.

### LA ESTANCIA DE PRIMO DE RIVERA EN CIUDAD REAL

Ciudad Real.—Después del lunch con que fué obsequiado el jefe del Gobierno, este marchó a la catedral donde se cantó un solemne Te Deum.

Recibió después a los periodistas, a los que les dijo que era un error y habladurías de la gente, el decir que los artículos de primera necesidad estaban caros, añadiendo que corre mucho dinero, lo que prueba la riqueza de España.

El marqués de Estella volvió después a la Catedral, donde se cantó una solemnisima salve, visitando el camarín de la Virgen.

Reina gran expectación por el banquete que ha de celebrarse mañana, en el cual pronunciará un discurso el presidente.

### EL OBISPO DE BARBASTRO

Huesca.—El prelado de Barbastro continúa en el mismo estado de gravedad.

### EL CAPITAN GENERAL

Oviedo.—El capitán general de la región visitó hoy los cuarteles y estuvo en Gijón.

Mañana visitará las fábricas de armas de Oviedo y Trubia.

### ACTOR ENFERMO

Madrid.—En su finca de Valdemoro se encuentra gravemente enfermo el veterano actor Mariano de Larra.

### LA PACIFICACION DEL RIF

Tetuán.—El alto comisario, general Sanjurjo, ha conversado con los periodistas hablando de la pacificación de los sectores de Ketama, Gomara y Larache.

El general Sanjurjo dijo que a nadie podía ocultarse el esfuerzo llevado a cabo por nuestras tropas para conseguir la pacificación y desarme de estos territorios, batiendo núcleos de rebeldes y actuando en unas zonas abruptas.

Pretender que desaparezca rápidamente el bandolerismo, es un quimera, y únicamente esto puede conseguirse cuando el tiempo oportuno venga en que se pueda dar el golpe de gracia.

Para esto hay necesidad de esperar el invierno, en que el hambre y las calamidades nos pongan en condiciones de realizar esta obra.

Ninguna guerra civil—continuó el general Sanjurjo—se acabó con una victoria, y siempre quedaron focos que hay que irlos extirpando poco a poco.

Entonces podremos decir que se ha logrado la pacificación de nuestro protectorado.

### CAPAZ CONFERENCIA CON SANJURJO

Tetuán.—El teniente coronel Capaz ha conferenciado con los generales Sanjurjo y Goded.

Capaz se mostró muy complacido de la situación de Ketama.

Actualmente, nuestras fuerzas se han replegado a sus cuarteles de invierno, para descansar.

### EN LA CASA DEL PUEBLO

Madrid.—A las ocho de la noche se ha celebrado en el teatro de la Casa del Pueblo el acto para conmemorar la Fiesta del Libro.

Pronunció una conferencia el catedrático don Andrés Ovejero.

Comenzó el señor Ovejero elogiando la campaña a favor del libro, lamentando que la disposición que ordena esta fiesta no se haya extendido hasta abrir las aulas de la Universidad a to-

das las clases sociales, reduciendo el precio de las matrículas.

Rechaza el orador la afirmación del señor Ossorio y Gallardo, hecha hace algunos días, de que de la Universidad se sale sin saber leer ni escribir, olvidando el señor Ossorio que pasó también por la Universidad.

Comenta las obras de Galdós, y dice, que la fiesta del Libro puede ser una obra de cultura cuando ésta se celebre sin traba alguna, estableciéndose la normalidad y suprimiéndose la previa censura que ahora no deja ni leer ni escribir.

### EL ORADOR FUÉ MUY APLAUDIDO.

### CHOQUE DE DOS AUTOMOVILES

Zafra.—En las inmediaciones de este pueblo chocaron dos automóviles de las matrículas de Huelva y Zafra, resultando heridos a los ocupantes.

El chófer de uno de ellos se encuentra en estado grave.

### VISTA CAUSA POR EL COMLOT CONTRA LOS REYES

París.—En la sala de justicia de esta Audiencia se ha visto hoy la causa seguida contra los anarquistas Ascaso, Duratti y Gregorio Javier.

Se habían tomado muchas precauciones.

Los procesados estaban defendidos por el diputado comunista señor Barthelemy y el abogado Torres.

Ascaso ha sido condenado a tres meses de prisión por tenencia de armas prohibidas y a la misma pena Duratti.

Gregorio Javier ha sido condenado a dos meses de arresto.

### LAS IMPORTACIONES DE CARBON

Londres.—Las importaciones inglesas de carbón de los Estados Unidos, desde el principio de la huelga negra, asciende a siete millones de toneladas.

Durante el mes de Septiembre se han fletado 2.250.000 toneladas de carbón americano para Inglaterra.

RIVERRA

### OPINION DE OSSORIO Y GALLARDO

### La reforma «chiquitita» de la Constitución

Ampliando la referencia telefónica que publicamos sobre una carta del exministro señor Ossorio y Gallardo, dirigida al director de «La Epoca», recogemos los siguientes párrafos:

«Oigo hablar de que la reforma debe ser reducida, concreta, limitada a pocos puntos, una reforma «chiquitita», en fin. Mas parece palmario que tal acontecimiento no es lícito ni posible. No es lícito, porque sería una burla revisar la Constitución para lo que quieren nos cuantos y prohibirlo para lo que apetecemos los demás.

¿Quiénes son los españoles de primera clase que pueden poner mano en los artículos constitucionales que les plazca, y quiénes los parias que no tienen idéntico derecho respecto a preceptos distintos?

Atribuirse tan rara potestad sería una vejación y una inmorality política. Y añado que resultaría inútil intentarlo, porque, más o menos pronto, cada cual lograría abrir en la Constitución nuevas brechas invocando el precedente de lo que antes se hiciera.

Se argumenta también que desde hace años estamos atravesando un período constituyente. No logro verlo así. Lo cierto es que estamos en una crisis de criterios políticos, de leyes orgánicas, de conductas; pero, precisamente, la Constitución era lo único que no estaba en entredicho.

Por el gran mérito de su elasticidad, la veneraban unos, la respetaban muchos; simplemente la aguantaban otros, sin que nadie pensase ya en las «cuestiones previas» que cada español proponía en los dos primeros tercios del siglo XIX y que frustraron las energías del país. Su gran utilidad era esa. Habíamos llegado a un punto en que el más retrógrado, como el más radical, juzgaban posible dar expansión a sus aspiraciones sin cambiar de arriba a abajo la forma del Estado.

Gran verdad es que la autoridad, la libertad, la propiedad y otros mil conceptos están atravesando una etapa de hondas innovaciones, muy necesarias y muy urgentes. El no advertirlo fué una de las mayores culpas de los partidos históricos. Lo que sucede es que todo ello se ventilará mejor y con más garantías de acierto si no lo complicamos con un cambio del régimen político.

El mismo actualísimo problema de dar al Poder ejecutivo una eficacia que antes no tuvo por culpa de las Cámaras, pudo solventarse con una buena ley de relaciones entre el Parlamento y el Gobierno.

Para tales cosas no se acomete una reforma constitucional. Hablemos claro. Una sacudida tan importante solo se obra para ventilar estos problemas: religión o secularización; República o Monarquía, unitarismo o Federación; sufragio universal o representación de clases; libertad individual o presiones del Gobierno, sistema preventivo o sistema represivo.

Esas, esas son las asignaturas que se pretenden reparar, y a fe que el reparo no será gratuito. Hay quien se trauqui-

liza afirmando que la Constitución ha sido ya repetidamente infringida y no tiene importancia hacer otra distinta. Aun aceptándola, la aserción es de poca fuerza. En todos los tiempos han sido quebrantadas las leyes, sin que eso permitiese mirar como cosa baladí la derogación de las vigentes y su cambio por otras nuevas.

Elecciones sinceras, Parlamentos eficaces, Gobiernos dignos, justicia inflexible y pronta, Ejército fuerte, corto y disciplinado, humanización del concepto de la propiedad, modernización de los Códigos, equidad de los tributos... Todo eso es lo que los españoles anhelan, y todo puede lograrse sin enzarzarnos nuevamente en el choque de las teorías que alumbraron profílicamente revoluciones y guerras civiles.

Lógico es que las busquen quienes esperen de ellas provechos materiales o espirituales; lo inconcebible es que las dejen llegar impertérritos aquellos otros que constituyen la natural barrera para impedirlos, y que den muestras de que les es igual tener esta Constitución u otra distinta, o no tener ninguna.

Quizás el llamamiento de «La Epoca», que comparte mis juicios y mis temores, sirva para despertar a los dormientes. Si no es así, si todos continúan en su placida siesta, sin duda alguna tendrán razón, y será el equivocado su servidor y amigo.

### El cine en el Liceo

La temporada de cine sigue presentando brillante aspecto y consoladora satisfacción para los inteligentes empresarios del favorecido teatro de la calle de Toro.

Por llenos completos se cuentan las entradas de estos días, y en los brevísimos intervalos de parte a parte, y en el descanso, con franca alegría admiramos sonrientes a las bellísimas espectadoras que, burlonas, rechazan nuestra mirada audaz con un mohín gracioso de desdén.

Entretanto, por la pantalla sigue Mandrín la ruta de su vida aventurera, sorprendiéndonos a cada paso con las hazañas temerarias de su valor bien controlado.

La casa Vilareca-Ledesma no ha omitido detalle al rodar esta cinta, haciéndola sugestiva e interesante.

Los capítulos proyectados ayer: «La boda de Mandrín» y «El castillo de Voltaire», fueron muy del agrado del público.

Se completó el programa con la graciosísima cinta cómica del popular y admirado Charlot, que lleva por título «Vacaciones», que como film interpretado por él, mereció el aplauso general, riendo a cada momento las gracias y ocurrencias del rey de la risa.

Hoy, continuación de «Mandrín» y la primera jornada de la deliciosa comedia dramática «La pequeña Anita», interpretada por la genial artista Mary Pickford.



### Holland America Line ROTTERDAM

Servicio regular de vapores entre los puertos del Norte de España y los de Cuba y México.

Próximas salidas para La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

De Bilbao, el 19 de Octubre; de Gijón, el 20; de Coruña el 21, y de Vigo, el 22, el vapor SPAARNDAM.

De Bilbao, el 9 de Noviembre; de Gijón, el 10; de Coruña, el 11, y de Vigo, el 12, el vapor EDAM.

Precios del pasaje en tercera clase: Habana, pesetas 541,65; Veracruz-Tampico, 584,65.

### Servicio rápido extraordinario

NUEVE DIAS A LA HABANA

El magnífico vapor VEENDAM (25.000 toneladas), saldrá para La Habana, Veracruz y Tampico.

De Santander, el 20 de Noviembre; de Coruña, el 21, y de Vigo, el 22 admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase.

NOTA.—Recomendamos con todo interés la segunda clase de este vapor por su económico precio y su excelente acomodación.

Para toda clase de informes, dirigir se a los agentes en Bilbao, señores Pérez Ullivarri e hijos; Santander, don Francisco García; Gijón, señores Viuda e hijos de A. López de Haro; Coruña, señores López y Sánchez; y Vigo, señores JOAQUIN DAVILA y Compañía.

### Sarna, roña

se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLEROS

De venta en droguerías y farmacias

### «EL ADELANTO» EN CIUDAD RODRIGO

(De nuestro corresponsal)

### VARIAS NOTICIAS

Víctima de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en la flor de la vida, a los veintitrés años de edad, la señorita Remedios García Nicolás, hija de don Jesús García Romero.

Su entierro fué una imponente manifestación de duelo. Recibían sus padres y su hermana Teresa, nuestro más sentido pésame.

—Encuéntrase enfermo, el teniente de infantería, don Francisco Pato Gil.

—Con toda felicidad, ha dado a luz un hermoso niño la señora del cajero de la Casa de Banca Hijo de Domínguez, don José Martín Baz.

—Encuéntrase en ésta pasando unos días, el capellán de Prisiones de Alcalá de Henares, don Cristino Valls Valencia.

—Ha llegado de Salamanca, la preciosa niña de don Jesús Valls Valencia, para pasar unos días en casa de su abuelo, don Justo Galán Ramajo.

—Ha sido ascendido a sargento de complemento en este Batallón de Cazadores, el culto aparejador de obras, don Ricardo Mateos Orive.

—Ha estado en ésta, nuestro buen amigo, don Fernando Pérez Masón, dueño que fué del Parador de la Paloma.

ARRANZ

### El orden en los cines

El señor Díez del Corral, hablando sobre la policía en los cines, nos manifestó que está dispuesto por todos los medios a mantener el orden pronunciado, que el público proceda con la mayor corrección y compostura, como viene ya ocurriendo.

También ha prevenido a las empresas que en los carteles anunciadores y en los de mano, hagan constar los puntos de que se compone la película, o el capítulo de la misma, como asimismo que no se guarden privilegios con el despacho de las localidades.

### Nacimientos y defunciones

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil, las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Felicidad Planco Rozas, Angel Martínez, José Velasco García, Felisa Hernández y Jesús Hernández Curto.

Defunciones: Elvira Hernández Sánchez, Angel Bermejo Corona, María de las Mercedes Mateo, Niconor Ostaño e Isabel Miñambres Rodríguez.

### Lo que va a ser la reina de Rumania ante la pantalla por 865.000 francos

La agencia inglesa Central News ha recibido un telegrama de Los Angeles, en el que se dice que el célebre empresario de cines Edwin Carew afirma tener asegurada la participación de la reina María de Rumania para la película «Resurrección», que es una adaptación cinematográfica de la novela de Tolstói.

La reina de Rumania «posará» un solo día, interpretando el papel de la reina de la novela y recibirá por esa condescendencia una suma en dólares equivalente al cambio actual a 865.000 francos.

El contrato se hará por intermedio de la Legación de Rumania en Washington, que es la que ha comunicado a Gaware la aceptación de la reina María.

### Unión Popular arrendataria de la Plaza de Toros

Se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria, que celebrará esta Sociedad el día 15 del actual en uno de los salones de la Cámara de Comercio y hora de las siete de la tarde, a fin de examinar y aprobar las cuentas y balances de este ejercicio; aprobación de la Memoria; renovación parcial de la Junta directiva; propuestas de los señores socios, así como para tratar de todos los asuntos al que se refieren los artículos 22 y siguientes del Reglamento.

Salamanca, 6 de Octubre de 1916.—El presidente, Vicente García. h 15 O.

### Línea de automóviles de Salamanca a Valladolid, «La Regional»

Se pone en conocimiento del público que a partir del 3 de Octubre corriente, regirá el siguiente horario de invierno: Salida de Salamanca (calle Zamora, 20, Garago Lozano).

A petición del público y por no perder la combinación de los coches de ruta, la salida para Valladolid seguirá siendo a las siete de la mañana.

Llegada a Valladolid (Plaza Mayor, 50), a las diez treinta de la mañana. h 3 O.

Automóviles de alquiler. La señora viuda de Pedro González, pone a disposición de su distinguida clientela y público en general, además del servicio de coches de caballos, un magnífico automóvil para el servicio de estación a domicilio, alquilándose también para jiras y viajes. Se reciben avisos: Hotel Victoria, Rúa, 4, y Santa Eulalia, número 2, cochera, teléfono 230. h 31 O.

**SU HIJO**  
ESTARA VERDADERAMENTE HERMOSO SI USTED LO CRIA CON



EL UNICO SUSTITUTO DE LA LECHE MATERNA.  
**GLAXO** DA LECHE ABUNDANTE A LAS MADRES Y ES TAMBIEN EL ALIMENTO IDEAL PARA ENFERMOS Y ANCIANOS.

**AVISO**

RECHAZA USTED LAS LATAS CON LITOGRAFIAS EXTRANJERAS QUE SOLO COMERCIANTES DESAPRENSIVOS PUEDEN OFRECERLE SIN GARANTIA Y EXIJA EL NOMBRE DE LOS IMPORTADORES EXCLUSIVOS PARA ESPAÑA, ISLAS BALEARES Y MARRUECOS.

**SEBASTIAN TAULER Y C<sup>IA</sup> (S. A.)**  
INFANTAS, 31. - MADRID

Representante en Salamanca: Alejandro Hernández.  
PLAZA DE LA LIBERTAD, 8, 8-15-22 29 O.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL** COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos. Veintisiete años de existencia : : : : tencia : : : :



Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos : : : :

: : SUBDIRECTOR EN SALAMANCA **DON ANDRES PEREZ CARDENAL** : : CALLE DEL DR. RIESCO, 58